

bb 75. elütötte a vonat

la/j-ju la

1968. október 2.

szerdán dél előtt vecsés-kertekalja máv-állomáson a 2622. számú személyvonat elütötte fazekas ferenc 76 éves nyugdíjas vecsési lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset oka: fazekas ferenc, aki nagyothalló és gyengénlátó volt, tiltott helyen akart áthaladni a vasuti síneken. /mti/

--

- v é g e -

2-3/ju

2044 Lelli
2045 Sz

-44-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-480, 358-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. október 3.

bb 1. kiállítják borsos miklós illusztrációit

1 ol/gk szb sr

1968. október 3.

a magyar írók kéziratait, régi könyveket, illusztrációkat és íróink képmásait gyűjtő petőfi irodalmi múzeum immár másodízben jelentkezik újszerű kiállítás-típussal. lényege: egy kiemelkedő képzőművészi életműből együttesen mutat be minden olyan alkotást, amelyet az irodalom szeretete ihletett.

a múzeumi hónap alkalmából borsos miklós finomvonalú grafikáit, plakettjeit, érmeit gyűjtötték egybe, hogy grafikával illusztrált szépívű könyvek kíséretében közönség elé tárják.

az illusztrátor borsos karcólótűje témában, stílusban és hangulatban híven követi a költő lelkesítő, emlékező, örömtől és bánatot idéző sorait. az illusztrációk között láthatók majd trisztánjának karcai és a képes géza görögországi utazásának hangulatát idéző fekete-fehér kompozíciók. a nagyszámu együttesben bemutatják az arany jános, juhász gyula, ady endre, mórlicz zsigmond műveihez készült illusztrációkat és a világirodalom remekeiből ihletett grafikai alkotásokat is. az érmék sorában kiállítják az arany jános, csokonai vitéz mihály, józsef attila, szabó törinc és tersánszky józsi jenő vonásait megörökítő munkákat. babits mihály, kassák lajos és szabó törinc vörösmárvány szobra várja a látogatókat és a szép könyvek, kották között - borsos miklós könyvborítójával, grafikájával - ady endre összes novellái, mikszáth kálmán a fekete város és kodály zoltán organoedia ad missam lectam című kompozíciójának 1947-es kiadása.

a kiállítást a tervek szerint keresztury dezső október 12-én adja át a közönségnek. /mti/

Lelli

--

-1-

bb 2. vizsgógyintézet a dagály utcában, játszóterek a xi. kerületben

1 hl/m szb sr

1968. október 3.

a xiii. kerületi tanács csütörtöki ülésére a végrehajtó bizottság részletes tájékoztatót készített legutóbbi intézkedéseiről. ezek közé tartozik az angyalföldi járóbeteg-ellátás problémáinak vizsgálata. a meglévő 12 körzeti orvosi rendelők és három szakorvosi intézetnek a kerület több mint 150 ezer lakosán kívül a munkásszállások 15-20 ezer lakójáról is gondoskodnia kell. ezért nagyjelentőségű a beteg-ellátás fejlesztésének többéves programja. a tuzsuföldi vi-segrádi utcai és gyöngyösi uti szakrendelő intézetek az igényeket már nem bírják kielégíteni, ezért a szegedi uton korszerűbb intézményt akarnak építeni. ez lehetőséget adna a szakorvosi ellátás és az orvostovábbképzés szempontjából egyaránt szükséges kórházpályklinikai egység kialakítására, a zsuföldi szakrendelést két műszakossá akarják tenni. az egészségügyi ellátás lényeges javulását várják a fiatal orvosok munkábaállításától is. a jövőben - az előírások értelmében - megkövetelik tőlük a belgyógyász szakorvosi képesítést, illetve azt, hogy jól képzett körzeti orvosok legyenek. egészségügyi téma az is, hogy a dagály utcai fürdő területén vizsgógyintézetet akarnak létesíteni, s kapcsolatot keresnek más érdekeltek szervekkel. a kerületi tanács fejlesztési alapjából biztosítaná a költségek egy részét.

a xi. kerületben vb-ülés elé terjesztették a parkosítás kérdéseit. a kerületben található parkok, ligetek nagysága csaknem 700 ezer négyzetméter. a kelenföldi lakótelepen újabb területeket füvesítenek, s ültetnek be zöld növényekkel, a gellérthegyi jubileumi parkban megépítik a sziklakertet. a szülők viszont panaszkodnak, hogy a kertészeti leg gondozott részek növekedésével egyre kevesebb lesz a „grund”, ahol a gyerekek labdázhatnak. a tanács legutóbb nagyobb játszótérrel létesített a diószegi uton, s a tervek szerint rendbehozzák a karolina uti labdázó területet is, továbbá játszótérrel építenek a hamzsabégyi uton, a bánát utcában, a puskás tivadar utcában. /mtl/

Lel.

--

-2-

bb 3. publikáció irodalmunkról indiában

1 tf/lk-lm sr

1968. október 3.

az indiai irodalmi akadémia negyedévenként megjelenő világirodalmi folyóirata, az „Indian literature”, most megjelent legújabb számában tág teret szentel a magyar irodalomról szóló híradásnak. közli a lap petőfi sándor „dalaim”, ady endre „párizsban járt az ősz”, és „az ur érkezése”, című versét, valamint nagy péter irodalomtörténész tanulmányát mai irodalmunkról. /mtl/

--

bb 5. bábosok berlinben - a vigszínház társulata ljubljánában

1 pr/m-lm sr

1968. október 3.

októberben két budapesti színházi társulat indul hosszabb, rövidebb külföldi turnéra. az állami bábszínház 28 tagú művészgárdája október 5-én utazik berlinbe, ahol a berliner festtage keretében lép közönség elé a varsói nemzeti színház, a szófiai operaház és a szovjet állami szimfónikus zenekar partnereként. vendégfellépésük színhelyét a gorkij színházat kapták, itt mutatják be partók „a fából faragott királyfi”, stravinszkij „petruska” és svarc „a sárkány”, című művének bábszínházi változatát. a berlini meghívók közölték a színház vezetőivel, hogy a jegyek már mind a négy előadásukra elővételben elkeltek. a társulat ugyanezt a műsort magdeburgban és halleban is előadja.

október 16-án indul jugoszláviába a vigszínház társulata, s mintegy 10 napot tölt vendéggjátékkal belgrádban, ljubljánában és mariborban. a budapesti művészek két-két előadásban játsszák molnár ferenc testőrét és szizgal szerelem ó-ját. a vig-vendéggjáték viszonzásaként novemberben hazánkban vendégszerepel a ljubljánai szlovén nemzeti színház. társulata két darabot hoz magával, bemutatják az oresteia-t és harold pinter művét, a hazatérést. a vendégművészek székesfehérvárott és miskolcon is fellépnek. /mtl/

Lel.

--

- 3 -

bb 4. régészeti fejtörő: hogyan került a koponyánélküli csontváz a mészégető kemence bejáratához?

b vid-fm/inná-ju ká la

1968. október 3.

a sárospataki gótikus vártemplom előtti „romkertben„ gömöri jános régész vezetésével a napokban egy „xiv. századból fennmaradt temetőt tártak fel. a csontvázak a középkori temetkezési szokásoknak megfelelően kelet-nyugati irányban feküdtek és a sírokból korabeli pénzérme, kézzel faragott gótikus kövek, valamint egy fiugyermek díszes pántágyve került napvilágra.

az ásatások fő érdekessége azonban az az építészeti emlék, amelyet a temető kerítésfala alatt találtak. ezen a részen került elő a xiii. században használt mészégető kemence, amelyben az egykori kőművesek minden valószínűség szerint a templom építéséhez szükséges anyagot készítették. a csaknem négy- és félméter átmérőjű mészégető boksát takaró földréteg eltávolítása után a kemence bejáratánál régészeti szempontból is izgalmas leletek bukkantak. a kemence bejárat szájánál észak-déli irányban az agyagos földbe ágyazva egy koponya nélküli csontvázat találtak, amely mélyebben feküdt és régebbi volt, mint a temetőben talált eddigi leletek. hogyan került a koponyánélküli csontváz a kemence bejáratához? - ezt kutatja most gömöri jános régész. a fejtörőt megnehezíti, hogy a holttestet szokatlan módon észak-déli irányban temették el. ebből arra következtet: a „szabálytalan temetkezés„ oka az volt, hogy a régi babonának megfelelően az építkezés megkezdése előtt a hajdani kőművesek embert áldoztak és annak holttestét temették a boksa bejáratához. a másik feltevés szerint pedig a koponyát egy véletlen „ásatás„ alkalmával távolították el. a talált csontvázat antropológiai vizsgálat alá veszik, hogy tisztázzák: a holttest lefejezve, vagy koponyával együtt került-e a szokatlan sírba. /mti/

-. -

-4-

bb 6. tehergépkocsiból lopott - egyévi és kéthónapi szabadságvesztés

i bc/lk-lm sr

1968. október 3.

szabadulása után ismét a korábbi „gyakorlattal„ lopott ambrus istván, 54 éves foglalkozás nélküli. betvárosi boltok előtt rakodó tehergépkocsik vezetőfülkéiből - míg a sofőr a szállításhoz segédkezett - ellopta az ott talált ingóságokat: táskákat, ruhaneműket, és egyéb használati tárgyakat.

a központi kerületi bíróság ambrus istvánt - figyelembe véve, hogy megelőzően is hasonló bűncselekményekért büntették meg - egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

Len

-. -

- 5 -

bb. 7. a 4. pécsi játékfilmszemle programjából

1 pr/m/sr/gy/la

1968. október 3.

hétfőn kezdődik pécsen a 4. magyar játékfilmszemle versenyvetítése az elmúlt, szeptembertől szeptemberig terjedő év 20 bemutatott magyar filmje közül hat szerepel: jancsó miklós alkotása, a csillagosok katonák, kovács andrás filmje, a falak, a bacsó péter rendezte nyár a hegyen, sándor pál filmje, a bohóc a falon, mészáros mártá első játékfilmje, az eltávozott nap és révész györgy alkotása, az egy szerelem három éjszakája. a szemlén, az eddigi gyakorlattól eltérően nem hívnak össze külön szakmai zsűrit; a rendezők, az operatőr, a forgatókönyvíró, valamint a legjobb női és férfialakítás díjairól a filmművész szövetség játékfilm szakosztályának egész tagsága dönt.

ugyancsak rendhagyó módon döntik el a közönség díjának sorsát: a filmművész szövetség az elmúlt hetekben körlevélben kérte fel az országban működő száznál több filmklubot, hogy az általuk javasolt film címét jegyzőkönyvbe foglalva juttassa el a szövetség címére. szavazataik - kiegészítve a pécsi nézők voksával - alapján jut a díj a hat film valamelyikének.

a pécsi fesztivál programjában még jónéhány érdekesség található. /időtartama alatt 72 eseményre kerül sor./ „a filmművészet szerepe a mai társadalomban,„ címmel szakmai vitát rendeznek, s kicserélik tapasztalataikat, majd az ország filmklubjainak vezetői is. meghívták pécsre a középiskolai filmesztétika oktatást irányító tanárok képviselőit, akik „teremtő filmizés,„ címmel tanácskoznak. a versenyfilmek alkotói több ízben találkoznak majd a közönséggel, iskolákban, üzemekben baráti beszélgetés követi a vetítést. ilyen eszmecsere kerül sor egyebek között a pécsi tanárképző főiskolán, a kesztyűgyárban és a szénbányászati tröszt-nél. a seregszemle hatósugarát kiterjesztve egy-egy versenyfilmet levetítenek a pécsen környező falvakban, városokban. így jut el a fesztivál mohácsra, komlóra, szigetvérra, dunaszekcsőre, sellyére és sásdra.

- folyt. köv. -

8.20/gy kac 930

940/KL

- 6 -

bb. 7. / a 4. pécsi.... 1. folyt./ gy

az eseménysorozatban helyet kapott több, szeptember végén, október elején elkészülő magyar film ősbemutatója. levetítik makk károly új filmjét, az isten és ember előttöt, zolnay pál készülő alkotását, a próféta voltál szívemet, bán róbert, mi lesz veled eszterke című filmjét, bacsó péter legújabb munkáját, a fejlövés-t és a szőnyi sándor rendezte tv filmet, a mocorgó-t. levetítik az államosított magyar filmipar 20. évfordulójának tiszteletére a „buda-pest 12,„ elnevezést nyert legjobb magyar filmeket, s kiállításán tárják a néző elé az elmúlt két évtizedben készült magyar filmek plakátjait. a tárlat érdekessége, hogy a gyártott 264 film közül csupán ötnek hiányzik majd a reklámrajza. a film eseményre tucatnyi külföldi esztéta, filmművész és kritikus érkezik a szocialista, illetőleg a nyugateurópai országokból./mti/

..

bb. 8. „béke és barátság,„ park épül salgótarjánban

a vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 3.

salgótarjánban megkezdődtek az előkészületek a magyar tanácsköztársaság kikiáltása 50. évfordulójának megünneplésére. a hazafias népfront és az msztb nógrád megyei elnökségének kezdeményezésére a város lakossága és a tanácsiszervek „béke és barátság,„-parkot építenek a városközpontban levő hegytetőn, a televíziós relé-állomás körül. az impozáns park terveit a nógrádi tervező iroda dolgozói készítették el társadalmi munkában. a tervek szerint jövő év tavaszától kezdve a salgótarjánba látogató külföldi küldöttségek emlékfákat, rózsatöveket ültetnek el a parkban. itt helyezik el a nógrád megyei benczúr falván élő id. szabó istván kossuth-díjas szobrászművész monumentális alkotását, a partizán-emlékművet, amelynek avatására a magyar tanácsköztársaság jubileumi ünnepségein kerül sor. /mti/

..

8.20-/gy kac 930

940/KL

- 7 -

bb. 9. összeállítás az 1919-es munkástanácsokról

b vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 3.

érdekes munkához kezdtek esztergomban a komárom megyei levéltár dolgozói. a korabeli jegyzőkönyvekből megírják, milyen szerepük volt a megyében az 1919-es munkástanácsoknak, mi újat hoztak a közigazgatásban. - voltak olyan munkástanácsok is, amelyek még az országos választás előtt ideiglenesen megalakultak, zömmel azonban a választások után egy-két nappal jöttek létre. elnevezésük nagyon változatos volt, ahol munkástanácsok, másutt munkás-katona- vagy munkás-paraszt-katona tanácsok működtek.

a tanácsok megyeszerre sokkal nagyobb önállósággal dolgoztak, mint a korábbi községi képviselőtestületek. így például a nyergesujfalu munkástanács első munkálásán bejelentette, hogy igénybe veszi a helyi primási erdőt és gazdasági birtokot. a földnélküli szegények, elsősorban a rokkantak és a hadiözvegyek között osztották ki a földeket. a tokodaltárói munkás- és katonatanács az egyik házban új iskolai tantermet létesített. a vármegyei és egyben esztergomi városi tanács közéleti-mezés céljára lefoglalta a primási palotában talált felesleges élelmiszerkészletet. a megyei direktórium intézkedett a gyermekek, a betegek, az öregek tejjel látásáról.

sok adatot tartalmaznak a korabeli jegyzőkönyvek kernstok károlynak a tanácsköztársaság alatt kifejtett tevékenységéről is. a nyergesujfalu 27 tagú tanács szavazólis-táján - ahol egy vasesztergályos kapta a legtöbb, összesen 273 szavazatot - kernstok a második helyen szerepel 272 szavazattal. a korábban radikális polgári beállítottságú művész a tanácsköztársaság idején festőiskolát nyitott falusi műtermében, s ingyen oktatta a tehetséges fiatalokat. a korabeli feljegyzések hírt adnak arról is, hogy kun béla szamuelly társaságában megáltozta a festőiskolát. ugyancsak a nyergesujfalu községi jegyzőkönyvek örökölték meg azt is, hogy kernstokot - aki 1912-től tagja volt a megyei törvényhatósági bizottságnak - 1920-ban törölték a tagok sorából, mondván, hogy „nem hajlandók vele egy asztalhoz ülni a kommunista kun béla családjal való személyes barátsága miatt,„./mti/

..

8.55/gy HC 931
9.40/gy

- 8 -

bb. 10. lecsapolják az ősi nádast békéscsabán

vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. október 3.

békéscsaba délkeleti részén, ahol többek között ezer vagonos hűtőház épül a következő években, megkezdődött a tereprendezés. több mint hárommillió forintos költséggel mindenekelőtt az ősi nádast csapolják le. a lecsapolás után feltöltik a területet, s megszüntetik az egészségtelen „zsunyogszigetet,„ a város másik részén, ahol évente sok kárt okoznak az épületekben és a házikertekben a belvizek 12 millió forintos költséggel bővítik a csatornahálózatot./mti/

..

bb. 11. termelőszövetkezeti energetikai körzetek alakulnak baranyában

a vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. október 3.

a duna- és karasica-menti termelőszövetkezetek területi szövetségének kezdeményezésére energetikai körzeteket alakítanak ki baranyában. több szomszédos közös gazdaság társulás formájában közösen foglalkoztat majd egy-egy energetikai szakembert azzal a céllal, hogy megszüntetssék a szövetkezetekben még mindig tapasztalható felesleges és költséges árampocsékolást. a gazdaságok többségében nincs elektromos szakember, a villamoshálózat rendszere korszerűtlen, nem megfelelő transzformátorokat és gépeket üzemeltetnek. egy-egy termelőszövetkezet több tízezer forintot fizet ki évente csupán azért, mert nem tudja a rendelkezésére álló villamosenergiát okosan, takarékosan felhasználni. az első energetikai körzet a kozármislenyi damjanich, az egerágyi gyöngyvirág és az ujpetri petőfi termelőszövetkezet társulásával jött létre. a területi szövetség javaslata alapján kilenc energetikai körzetet jelöltek ki. kialakításuk révén évente legalább egymillió forint megtakarításra számítanak a közös gazdaságok./mti/

..

9.05/gy HC 931
9.40/gy

- 9 -

bb. 12. féltékenységi dráma szurdokpüspöki községben

gk/gy/hk

1968. október 3.

tamás józsef 38 éves gépkocsivezető, szurdokpüspöki lakos szerdán, az esti órákban szurdokpüspöki községben, az utcán szerelemféltésből eredő szóváltás után zsebkésével szíven szúrta 30 éves feleségét, aki sérülésébe a helyszínen belehalt. tamás ezután önmagát is többször megszurta. életveszélyes állapotban szállították kórházba. a rendőrség a családi dráma ügyében az eljárást megindította./mti/

bb. 13. halálos üzemi baleset

gk/gy/hk

1968. október 3.

tiszaszederkény községben, a tiszai erdőmű területén tállai jános 52 éves bádógos szakmunkás, munka közben egy 9 méter magas épületről lezuhant és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van./mti/

bb. 14. közlekedési balesetek

gk/gy/hk

1968. október 3.

súlyos közlekedési baleset történt csütörtök hajnalban a józsef körut és az üllői ut kereszteződésében. franco bertoli 30 éves tisztviselő, olasz állampolgár, gradorivai lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a táblával védett utvonalon haladó taxinak és azzal összeütközött. a baleset következtében franco bertoli a kórházba szállítás után meghalt, a személygépkocsi utasai közül maria pigo, 28 éves olasz állampolgár gradorivai lakos súlyos, a másik utas könnyű sérülést szenvedett. a baleset ügyében a rendőrség az eljárást megindította.

a 10. kerület gyömrői ut 84-94. számú ház előtt krausz józsef 38 éves segédművezető, vecsési lakos motorkerékpárjával szabálytalan kanyarodás következtében összeütközött egy személygépkocsival. krausz józsef a kórházba szállítás után meghalt, a személygépkocsi egyik utasa könnyebben megsérült.

genov péter 19 éves autószerelő, budapesti lakos a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját és járművével felszaladt a nyugati pályaudvar előtt levő járdaszíjra és ott a villamosra várakozók közül három személyt - darázs gyula 73 éves nyugdíjast, czumf jánosné 56 éves kalauzt és kereszties gyula budapesti lakost - elütötte, mindhárman súlyosan megsérültek. a rendőrség genov pétert őrizetbe vette./mti/

10.25/gy ke 1120
11.30 ke

- 10 -

bb. 15. emberölési ügy a fővárosi bíróságon

t bc/gk/1 l hk

1968. október 3.

a fővárosi bíróságon csütörtökön megkezdődött Lindenmayer józsef 37 éves gépkocsivezető, budapesti lakos emberölési bűnyügyének tárgyalása. a vádirat szerint Lindenmayer, aki az utóbbi időben gyakran italozott s ilyenkor minden ok nélkül belökötött feleségébe, durván bánt vele, június 24-én este ismét úgy tért haza, hogy előtte a laposan felöntött a garatra. otthon feleségével szóváltása támadt, amely odáig fajult, hogy fojtogatta az asszonyt, aki többször segítségért kiáltott. a segélykiáltásokra az utcáról két férfi a lakáshoz ment, egyikük lábával belökte a bejárati ajtót. Lindenmayer erre az ajtót becsukta és bezárta, közben azonban az asszonynak és fiának az ablakon át sikerült a lakásból kijutniuk és a szomszédokhoz menekültek. a hangoskodás miatt a szomszédok értesítették a rendőrséget. Lindenmayer a helyszínre érkezett rendőrök felszólítására nem nyitott ajtót, s elbujt a lakásban. egy 19 éves fiú észrevette, hogy a kulcs az ajtóban belülről benne van, s öntevékenyen felmászott a nyitott szelölöző ablakhoz, hogy behajolva a kulccsal kinyissa az ajtót. Lindenmayer ekkor egy 20 centiméter pengéjű konyhakéssel szíven szúrta a fiatal embert, aki nyomban meghalt, végül is az ajtót kénytelenek voltak betörni, s a továbbra is fenyegetőzdő férfit megfékezni. a tárgyalás több napig tart./mti/

bb. 16. a magyar konyha sikere a grazi vásáron

kf/se/1e/1 l hk

1968. október 3.

a pannonia szálloda és vendéglátó vállalat az idén először vesz részt az október 6.-áig nyitvatartó grazi vásáron a vásár magyar sikereiről csütörtökön somogyi sándor, a vállalat vezérigazgatója sajtótájékoztatón számolt be.

a vásár területén, hosszú lejáratu, öt éves szerződés alapján egy kastélyban béreltek a hungexpo-val közösen több helyiséget a vendéglátás céljaira. a kastélyban négy egymásba nyíló éttermet: borharapót, kalocsai éttermet, halászcárdát, és ugynevezett pannonia-termet rendeztek be a hazulról szállított butorokkal, terítékekkel.

/folyt.köv./

11.25. /1 l ke 1840

13-10 ke!

- 11 -

bb. 16./ a magyar konyha ... folyt./ il

aszerződés értelmében az étteremért az első évben nem fizetnek bérleti díjat, s a bevétel 30 százalékát a magyar vállalat kapja.

a grazi magyar étteremben a jó hírű magyar konyha - gundel ferenc vezetésével - már az első napokban osztatlan sikert aratott. az étterem 200 férőhelyének 60-70 százalékát minden napra előre lefoglalták, s négy nap alatt 200 ezer shillinges forgalmat bonyolítottak le. az étterem idegenforgalmi küldetést is betöltött: a pannónia vállalat tájékoztató szolgáltatást állított fel, s egy-egy idegenforgalmi és gasztronómiai tárgyú filmet is bemutattak./mti/

bb. 17. lelőtte a közlekedési balesetnél intézkedő rendőr- mestert

t fe/lk/gy/hk

1968. október 3.

súlyos bűncselekmény történt csütörtökön hajnalban veszprémben a kossuth lajos utcában. az esőtől sikos uton egy szabálytalanul közlekedő motorkerékpár felborult. a helyszín közeli tartózkodó gál józsef rendőrőrmester intézkedni akart a baleset ügyében. az ismeretlen motoros azonban a nála levő fegyverrel halálosan megsebesítette gál józsef rendőrőrmestert, majd a helyszínről - a lopott kerékpárt hátrahagyva - elmenekült. a merénylő személyleírása: 26-30 év körüli, körülbelül 176-180 centiméter magas, sovány testalkatu, rövid, 3-4 centiméter hosszú szőke haja. ruházata: sötét színű nadrág, barna-fehér, esetleg zöld-fehér csikozású hosszúujju, magasnyakú pulóver, fehér ing. mivel a motoros a balesetnél megsérült, feltehető, hogy elsősegélynyújtás céljából orvosnál vagy rendelőintézetben jelentkezett, illetve jelentkezni fog. a rendőrség kéri mindazokat, akik a fegyveres támadó személyére, tartózkodási helyére vonatkozóan felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek személyesen vagy telefonon a veszprém megyei rendőrfőkapitányságon, vagy a legközelebbi rendőrszemenél./mti/

--

- 12 -

11.30/gy ke 13.40
13.00 xl

bb. 18. somogyi orvosnapok síófokon

vid-ká/mné/ká/gy/hk

1968. október 3.

csütörtökön a síófoki bányászuduló dísztermében megkezdődtek a somogyi orvosnapok. a már hagyományos, sorrendben a 10. somogyi orvosnapokat dr. várkonyi imre a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke helyettese nyitotta meg, majd megkezdődött a háromnapos tanácskozás, amelynek célja a somogyi orvosok továbbképzése, a legújabb kutatási eredmények és az új gyógyeljárások ismertetése. a tanácskozáson mintegy husz előadás hangzik el./mti/

--

bb. 19. egykaulozos rendszer újabb villamosjáratokon

ie/gy/hk

1968. október 3.

a budapesti közlekedési vállalat közli, hogy október 5-én szombaton üzemkezdettől a 42-es, 44-es, 47-es, 52-es, 52/a és 67-es jelzésű villamosjáratok három kocsiból álló szerelvényein az egykaulozos rendszert vezeti be.

a szerelvények első és második kocsiján kauluz nem teljesít szolgálatot, ezeken a kocsikon tehát csak bérlettel és utazási igazolvánnyal szabad utazni. bérlettel vagy utazási igazolvánnyal nem rendelkező utasok a szerelvény utolsó kocsiján utazhatnak, ahol vonaljegyvet kell váltaniok a kauluznál. a vállalat vezetősége kéri az utazóközönséget, hogy az utazási feltételek megtartásával segítse elő a forgalom zökkenőmentes lebonyolítását./mti/

--

bb. 20. új rendelkezés az építési munkahelyek dolgozóinak szociális és egészségügyi létesítményeiről

i sb/lk/ie/gy/hk

1968. október 3.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium és az építők szakszervezete vezetői nemrégiben közösen vizsgálták az építkezések dolgozóinak szociális és egészségügyi ellátását, s együttes állásfoglalást adtak ki, amelyben megállapították, hogy a szociális ellátás javult ugyan, de még nem kielégítő.

- folyt. köv. -
13.00/gö

14.00 ke 14.40

- 13 -

bb. 20, / új rendelkezés.... folyt./ gy

a közös vizsgálatok alapján, s az érdekelt miniszterekkel és szakszervezetekkel egyetértésben most jelent meg az építésügyi és városfejlesztési miniszter új rendelkezése az építési munkahelyeken foglalkoztatott dolgozók szociális és egészségügyi létesítményeinek üzemeltetési szabályairól. a rendelkezés - amely az építőipari kisiparosok és a mezőgazdasági termelészövetkezetek építési részlegének kivételével valamennyi építési munkahelyre kötelező - az építkezés üzemi öltözőjének, mosdójának, fürdőjének, melegedőjének, s az ötszáznál több dolgozót foglalkoztató munkahely esetében - ha tanács egészségügyi osztálya előírja - betegfektető és üzemorvosi rendelő üzemeltetéséről intézkedik.

a szakszervezet javaslatának megfelelően előírja, hogy az építők szociális és egészségügyi létesítményeinek építését nem a beruházás kivitelezésével egyidőben, hanem előbb kell megkezdeni, s a beruházási, vagyis a tényleges építési munkák indításáig üzembe kell helyezni. a munkahelyek szociális és egészségügyi létesítményeinek megtervezésekor nem a dolgozók átlagos, hanem maximális létszámát kell alapul venni. a rendelkezés kötelezi a gazdasági vezetőket, hogy még az építés előkészítésének időszakában előzetes ellenőrzés és egyeztetés céljából átadják a vállalati szakszervezeti bizottságnak a munkahelyi szociális ellátás intézkedési tervét és az építendő új szociális létesítmények műszaki dokumentációját. fokozottabb ellenőrzést ír elő a rendelkezés, ha a vállalat maga készít dolgozóinak mozgó lakókocsit vagy átalakítja a hatósági engedéllyel forgalomba hozott szociális és egészségügyi kocsikat.

az építők új munkahelyi szociális és egészségügyi létesítményeinek tervezéséről korábban kiadott irányelveken túlmenően a rendelet külön mellékletben részletesen felsorolt üzemeltetési előírások teljesítésére kötelezi a vállalatokat. meghatározza a helyiségek butorzatát, felszerelését, megvilágítását, fűtését. többek között az öltözőnek legalább egy ablakra szunyogháló kell felszerelni, s ha az ablakok átlátszók, akkor vászon, vagy kartonfüggönyt kell feltenni. a mosdóban naponta és személyekként 30 liter 25-40 fokos melegvizet kell szolgáltatni. a padlót minden nap fel kell mosni, a butorokat letörölni, a mellékhelyiségeket fertőtleníteni. ezenkívül havonta nagytakarításról, s szükség szerint, de legalább évente egyszer a falak meszeléséről is gondoskodni kell./mti

.-.

13.04/11 H 1441
14. K. K.

- 14 -

bb. 22. időjárásjelentés

tr/11

1968. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délelőn:

hűvös idő, többfelé esővel

az óceán felől folyamatosan áramló különböző hőmérsékletű és nedvességű légtömegek hatására szárazföldünk nagy részén erősen felhős, többfelé esős az időjárás. a földközi tenger vidékén meleg, száraz az idő. spanyolországban tegnap 30-32 fokos hőmérsékletet is mértek. a szovjetunió európai területének északi részéről hajnali fagyokat jelentettek. hazánkban szerdán a dunántúlon borult, a tiszántúlon változóan felhős volt az ég. elsősorban a nyugati és északkeleti megyékben több helyen esett az eső, sőt északkeleten zivatar is keletkezett. a lehullott eső mennyisége általában 10 milliméter alatt maradt, csupán északnyugaton helyenként érte el a 10-18, Sopronban a 21 millimétert. a hőmérséklet csúcserőke 13-17 fok között váltakozott. csütörtökön hajnalra északkeleten és a tiszántúlon 0-3, máshol 6-10 fokig hűlt le a levegő. a keleti megyékből néhány helyről talajmenti fagyot jelentettek. a délelőtti folyamán a duna vonaláig borult, máshol csak felhős volt az ég. nyugaton sokfelé esett az eső. a hőmérséklet 11 órára 10-14 fokot ért el.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11.8 fok volt, 2,8 fokkal a lacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: keleten is megnövekvő felhőzet, többfelé esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő nyugati, északnyugati szél. az éjszakai lehűlés keleten gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10 legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 13-17 fok között.

a duna vízállása budapestnél 294 centiméter./mti/

13.10/11 H 1441
14. K. K.

- 15 -

bb. 21. az állami nyelvvizsgák 1969. évi rendje

k sr/gy/hk

1968. október 3.

az 1969. évben szervezett nyelvvizsgákra a jelentkezési határidők:

a január-februári vizsgára 1968. november 15.
a május-juniusi vizsgára 1969. március 15.
az október-novemberi vizsgára 1969. augusztus 15.

a jelentkezési lapot az általános vizsgára közvetlenül a nyelvvizsga-csoporthoz /bp.82. pf.39./, a szakmai anyaggal bővített vizsgára a munkahely szerinti főhatósághoz kell be-
küldeni.

jelentkezni csak a jelenleg érvényes /a.tü.1135/b/ jelentkezési lappal lehet, amely a nyomtatványellátó vállalatnál /bp. 8. hegedűs gyula u. 25. / kapható./mti/

..

bb. 24. agrárklubot alakít a tit

t jf/tr/le/gy/hk

1968. október 3.

csütörtökön a tit kossuth klubjában nyugdíjas mezőgazdasági, erdészeti és élelmiszerügyi szakemberek találkozója rendezték meg. a több mint 200 vendéget a mém részéről dr. sáli emil, az erdészeti hivatal vezetője, a tit mezőgazdasági és élelmiszerügyi választmányának alelnöke üdvözölte és fokozott támogatásukat kérte a mezőgazdasági és élelmiszeripar előtt álló feladatok megoldásához. felkérte az idős szakembereket, vegyenek részt a tit munkájában, szervezzenek klubot, tartsanak előadásokat, erejükhez mérten kamatoztassák évtizedes tapasztalataikat.

az előkészítő megbeszélés után a tit megalakítja a fővárosi agrárklubját, amely valószínűleg a kossuth klub helyiségeiben rendezkedik be. ezen túlmenően az illetékes szervek tanulmányozzák majd, miképpen lehetne az eddiginél nagyobb mértékben gyümölcösztetni az idős agrár szakemberek gazdag tapasztalatait./mti/

..

13.55/gy

- 16 -

15.10.11
15.10.11

bb. 23. elkészült a vietnami szolidaritási hét országos programja - hazánkba látogat a vdk hazafias frontjának küldöttsége

i di/gk/sr/ll hk

1968. október 3.

hazánkban a békeközpont, valamint a társadalmi és tömegszervezetek együttes akciója lesz október 15 és 21 között a vietnami nép iránti szolidaritás hete. erről nyilatkozott sebestyén nándorné az országos béketanács titkára a magyar távirati iroda munkatársának. elmondta:

- szeptember elején kairóban, az afro-ázsiai szolidaritási szervezet vietnam-konferenciáján csaknem 60 ország képviselői kezdeményezték, hogy a világ népei újabb nagyszabású demonstráció-sorozattal bélyegezzék meg az egyesült államok vietnami gáztetteit, a párizsi előzetes megbeszéléseken részt vevő amerikai delegáció kétszínű magatartását, amely megakadályozza a konfliktus békés rendezését szolgáló érdemi tárgyalások megkezdését. ezzel egyidejűleg juttassák még nyomatékosabban kifejezésre, hogy közösséget vállalnak a szabadságukat, függetlenségüket védelmező hazafiak igazságos harcával. javasolták, hogy október 15-én, a saigonban kivégzett nguyen van troi mártírhatalának évfordulóján, a vietnami hősök napján kezdődjék és október 21-én, az egyesült államok bűnös, népiirtó háboruja elleni tiltakozás nemzetközi napján fejeződjék be a békét követelő megmozdulások hulláma.

- a béke-világtanács titkársága nyilatkozatban csatlakozott a kezdeményezéshez és felhívott minden olyan szervezetet, amely a vietnami háború befejezéséért munkálkodik, hogy sorakozzék fel a jó ügy támogatására. szorgalmazta, hogy valamennyi földrészen gyűlések, tüntetések juttassák kifejezésre a józan gondolkodású, becsületes emberek számi állóinak akaratát. gyűjtsenek aláírásokat a vietnami demokratikus köztársaság bombázásának azonnali és feltétel nélküli megszüntetését sürgető levekre. fokozzák az észak- és dél-vietnam népének nyújtott anyagi segítséget. adjanak bizonyosságot arról, hogy helyeslik a vietnami demokratikus köztársaság négy és a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front öt pontos javaslatait.

/folyt.köv./

- 17 -

14.0/11

15.10.11
15.10.11

bb. 23./ elkészült ... 1. folyt./ 1 l

azokban az országokban, amelyek közvetve vagy közvetlenül támogatják az egyesült államok vietnami háboruját, a közvetlen egységes állásfoglalásával is gyakoroljanak nyomást a kormányokra, és követeljék, hogy határolják el magukat az amerikaiak büns agressziójától.

- hazánkban a társadalmi és tömegszervezetekkel együtt dolgoztuk ki a vietnami nép iránti szolidaritás hetének országos programját. ennek alapján széles körű összefogással teremtünk újabb fórumot az agresszió elleni tiltakozásnak és a vietnami nép politikai, erkölcsi, anyagi támogatásának. október 15-én az országos béketanács elnökségének kibővített ülése nyitja meg az eseménysorozatot. a tanácskozáson részt vesz a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontjának küldöttsége is, amely a hazafias népfrent országos tanácsának meghívására látogat hazánkba.

budapesten és számos vidéki városban nagygyűlések köszöntik a vietnami hősek napját és adnak alkalmat a lakosság legkülönbözőbb rétegeinek arra, hogy leróják kegyeletüket a hazájukért mártírhalált halt vietnami hazafiak emléke előtt. a főváros polgózó népének demonstrációján beszámolnak arról is, hogy a budapest - hanoiért akció keretében összegyűlt 26 millió forintból egy 500 ágyas kórházzal ajándékozzák meg a demokratikus vietnam fővárosát és két tábori kórházat küldenek a dél-vietnami hazafiaknak.

- a vietnam 1 hét napjaiban gyűléseket és más demonstrációkat rendeznek az üzemekben, a termelőszövetkezetekben, az iskolákban, az élet minden területén. ifjúságunk és a felnőtt társadalom képviselői egyaránt hallatják majd szavukat az egyesült államok vietnami agressziója elleni tiltakozás újabb akciójában. sok helyütt arra készülnek, hogy leveleket, táviratokat küldenek a párizsi előzetes megbeszéléseken részt vevő vietnami és amerikai delegációnak, a vietnami demokratikus köztársaság és az egyesült államok magyarországi nagykövetségének, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének, ezekben teljes támogatásukról biztosítják a vietnami népet és felszólítják az amerikai vezetőket, hogy a terrorbombázások megszüntetésével tegyék lehetővé az érdemi tárgyalásokat, a súlyos veszélyekkel terhes konfliktus mielőbbi igazságos rendezését.

folyt. köv./
14.08/1 l

- 18 -

15.08.1968

bb. 23. / elkészült ... 2. folyt./ 1 l

- számos eseményen részt vesznek majd a vietnami nép képviselői, s fellép a hazánkban tanuló vietnami fiatalok ének-, zene- és táncgyűjtése is. több városban vietnami dokumentum- és játéki lmekből rendeznek bemutatókat, s folytatja országjáró körútját a vietnami nép életéről, harcáról, hősiességéről szóló vándorkiállítás. budapesten megrendezzük a vietnamban járt magyar írók, tudósok, művészek, munkások, közéleti személyiségek és a vdk hazafias frontja küldöttségének találkozóját. október 21-én debrecenben nagygyűlés és ifjúsági demonstráció zárja a vietnami nép iránti szolidaritás hetét, - fejezte be nyilatkozatát sebestyén nándorné./mti/

--

bb. 27. szövetkezeti boltok a városokban

vid kz/tné/ká/1 l nk

1968. október 3.

a szövetkezeti kereskedelem fejlesztésének lehetőségeit tanulmányozzák a fogyasztási szövetkezetek országos, megyei és helyi vezetői csütörtökön szolnokon megkezdődött kétnapos tapasztalatcsere jellegű tanácskozásukon. az új gazdaságirányítási rendszer - mutata rá - a tanácskozáson - lehetőséget adott arra, hogy a szövetkezetek „behatoljanak”, a városokba. a tapasztalat szerint ez a körülmény egészséges konkurenciát alakított ki az állami és a szövetkezeti boltok között, a városokba települt szövetkezeti üzletek, áruházak jól kiegészítik az állami kereskedelem tevékenységét, s kulturáltságukat tekintve is versenyképesek./mti/

--

bb. 34. tetten érték a kirakatbetörőt

1 fe/lk/sr/1 l nk

1968. október 3.

bodonyi józsef 27 éves foglalkozás nélküli, kispesti lakos 28. kerület rákóczi ut 29. szám alatt levő óráskisiparos kirakatát felfeszítette. betörés közben egy rendőr tetten érte. a büntett előéletű bodonyit a rendőrség őrizetbe vette és megindította ellene az eljárást./mti/

--

14.14/1 l

- 19 -

15.08.1968

bb. 23./ elkészült ...1. folyt./ 11

azokban az országokban, amelyek közvetve vagy közvetlenül támogatják az egyesült államok vietnami háborúját, a közvélemény egységes állásfoglalásával is gyakoroljanak nyomást a kormányokra, és követeljék, hogy határolják el magukat az amerikaiak bűnös agressziójától.

- hazánkban a társadalmi és tömegszervezetekkel együtt dolgoztuk ki a vietnami nép iránti szolidaritás hetének országos programját. ennek alapján széles körű összefogással teremtünk újabb fórumot az agresszió elleni tiltakozásnak és a vietnami nép politikai, erkölcsi, anyagi támogatásának. október 15-én az országos béketanács elnökségének kibővített ülése nyitja meg az eseménysorozatot. a tanácskozáson részt vesz a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontjának küldöttsége is, amely a hazafias népfront országos tanácsának meghívására látogat hazánkba.

budapesten és számos vidéki városban nagygyűlések köszöntik a vietnami hősök napját és adnak alkalmat a lakosság legkülönbözőbb rétegeinek arra, hogy leróják kegyeletüket a hazájukért mártírhalált halt vietnami hazafiak emléke előtt. a fővárosi dolgozó népének demonstrációján beszámolnak arról is, hogy a budapest - hanoiért akció keretében összegyűlt 26 millió forintból egy 500 ágyas kórházzal ajándékozzák meg a demokratikus vietnam fővárosát és két tábori kórházat küldenek a dél-vietnami hazafiaknak.

- a vietnam i hét napjaiban gyűléseket és más demonstrációkat rendeznek az üzemekben, a termelőszövetkezetekben, az iskolákban, az élet minden területén. ifjúságunk és a felnőtt társadalom képviselői egyaránt hallatják majd szavukat az egyesült államok vietnami agressziója elleni tiltakozás újabb akciójában. sokhelyütt arra készülnek, hogy leveleket, táviratokat küldenek a párizsi előzetes megbeszéléseken részt vevő vietnami és amerikai delegációnak, a vietnami demokratikus köztársaság és az egyesült államok magyarországi nagykövetségének, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének, ezekben teljes támogatásukról biztosítják a vietnami népet és felszólítják az amerikai vezetőket, hogy a terrorbombázások megszüntetésével tegyék lehetővé az érdemi tárgyalásokat, a súlyos veszélyekkel terhes konfliktus mielőbbi igazságos rendezését.

folyt.köv./
14.08/11

- 18 -

le
1968. Aug

bb. 23. / elkészült ... 2. folyt./ 11

- számos eseményen részt vesznek majd a vietnami nép képviselői, s fellép. a hazánkban tanuló vietnami fiatalok ének-, zene- és táncegyüttese is. több városban vietnami dokumentum- és játéki filmekből rendeznek bemutatókat, s folytatja országjáró körutját a vietnami nép életéről, harcáról, hősiességéről szóló vándorkiállítás. budapesten megrendezzük a vietnamban járt magyar írók, tudósok, művészek, munkások, közéleti személyiségek és a vdk hazafias frontja küldöttségének találkozóját. október 21-én debrecenben nagygyűlés és ifjúsági demonstráció zárja a vietnami nép iránti szolidaritás hetét, - fejezte be nyilatkozatát sebestyén nándorné./mti/

--

bb. 27. szövetkezeti boltok a városokban

vid kz/tné/ká/11 L hk

1968. október 3.

a szövetkezeti kereskedelem fejlesztésének lehetőségeit tanulmányozzák a fogyasztási szövetkezetek országos, megyei és helyi vezetői csütörtökön szolnokon megkezdődött kétnapos tapasztalatcsere jellegű tanácskozásukon. az új gazdaságirányítási rendszer - mutataik rá - a tanácskozáson - lehetőséget adott arra, hogy a szövetkezetek „behatoljanak”, a városokba. a tapasztalat szerint ez a körülmény egészséges konkurenciát alakított ki az állami és a szövetkezeti boltok között, a városokban települt szövetkezeti üzletek, áruházak jól kiegészítik az állami kereskedelem tevékenységét, s kulturáltságukat tekintve is versenyképesek./mti/

--

bb. 34. tetten érték a kirakatbetörőt

1 fe/lk/sr/11 L hk

1968. október 3.

bodonyi józsef 27 éves foglalkozás nélküli, kispesti lakos db. kerület rákóczi ut 29. szám alatt levő óráskisiparos kirakatát felfeszítette. betörés közben egy rendőr tetten érte. a büntett előéletű bodonyit a rendőrség őrizetbe vette és megindította ellene az eljárást./mti/

--

14.14/11

- 19 -

le
1968. Aug

bb. 25. bemutatták a sajtónak a vastagh györgy emlékkiállítását
t tz/gk/1e/gy/hk 1968. október 3.

száz éve, 1868, szeptember 18-án született kolozsvárott ifj. vastagh györgy, a nagy magyar szobrász, akinek egyéb alkotásain kívül főleg állatszobrai szereztek nemzetközi hírnevet. a jubileum alkalmából a magyar mezőgazdasági múzeum emlékkiállítását rendezett a vajdahunyadvárban. a kiállítást némi leg a vastagh-család kiállításává teszi, hogy ennek a képzőművész-familiának többi tagjaitól is bemutátnak néhány alkotást, például id. vastagh györgy kárvallott cigányát, a vastagh lászló által készített zala györgy szobor-portrét, stb. a kiállított művek túlnyomó többsége azonban ifjabb vastagh györgy műve.

legnagyobb részük lószobor, egy-egy, a maaga nemében kiemelkedő egyed mása. köztük van közma szobra, a tenyésztésben és a versenypályán egyaránt kiváló angol telivéré, az arab dzsingiskhan, a lipicai praxi mása, stb. ezenkívül számos bika és tehén, több juh, sertés, baromfi szobra mutatja vastagh györgy ábrázoló művészetét. néhány szobra az ember és az állat - elsősorban a ló - kapcsolatát érzékelteti, így a „csikós”, „illetve árpád, görgey, hadik andrás, örkény vitéz lovaszobra.

a kiállítást csütörtökön délelőtti mutatták be a sajtó képviselőinek. amint csap erzsébet művészettörténész, a magyar nemzeti galéria osztályvezetője hangsúlyozta, a szobrászi dinamika, a bravuros felületkezelés és az ábrázolás kifejező ereje máig is legnagyobb szobrászaink közé sorolja ifj. vastagh györgyöt. kovács miklós, a múzeum osztályvezetője azt fejtette ki, mit jelentenek a mai gazdaságok, többek közt az agrártörténészek számára ezek a szobrok, amelyek az objektív tárgy valóság érzékeltetésén keresztül vallanak az elmúlt évtizedek állatvilágáról. vastagh györgy szobrai ugyanis nemcsak a külső formáknak adják tökéletes mását, hanem pontosan kifejezik az állatok egyéni természetét, jellemét, „személyiségét”, is.

az emlékkiállítás újabb utólagos igazolása azoknak a zsűrieknek, amelyek vastagh györgynek, annyi kitüntetéssel, oklevelet, nagydíjat, aranyérmét ítéltek oda, itthon és külföldön egyaránt.

a kiállítás péntek délelőtti nyitják meg. /mti/

14.20/gy

- 20 -

1555 Dm

bb. 26. munkásmozgalmi vasutasveteránok találkozója

k sb/hné/1e/gy/hk

1968. október 3.

a máv vezérigazgatósága csütörtökön munkásmozgalmi veterán találkozó látott vendégül 78 idős vasutast, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosait. a vasutasveteránok közül sokan részt vettek a magyar tanácsköztársaság harcaiban és többen a kmp megalakulása óta tagjai a pártnak. a baráti találkozó résztvevőit harmati sándor, a máv vezérigazgató helyettese köszöntötte. /mti/

..

bb. 28. kétezer tsz nyugdíjas, 26 500 járadékos szabolics-szatmár megyében

a vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. október 3.

kétezer tsz nyugdíjas és 26 500 járadékos él szabolics-szatmár megyében, ezenkívül a rendszeres szociális segélyben részesülők száma meghaladja a 2 500-at. az utóbbiaknak kifizetett összeg tavaly 6 millió forint körül volt. a tanácsok - mint a probléma megtárgyalására csütörtökre összehívott megyei tanácsülésen rámutattak - erőfeszítéseik ellenére sem tudnak minden jogos igénynek eleget tenni. sok az olyan idős ember - volt a mezőgazdasági cseléd -, aki magas kora miatt a termelészövetkezetekben sem tudta megszerezni a nyugdíj-jogosultságot. öregek napközi otthona ez idő szerint 16 működik a megyében. egyrészt azonban korszerűtlen, átalakításuk további befektetéseket igényel. a szociális otthonok férőhely száma 920-ra emelkedett ugyan, de az ellátottság ennek ellenére még elmarad az országos átlagtól. a házi gondozás és a napközi fejlesztése mellett feltétlenül szükséges a szociális otthonok hálózatának további bővítése is. /mti/

..

14.20/11

- 21 -

1555 Dm

bb. 29. erdőmérnökök találkozója sopronban

vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. október 3.

a kisz központi bizottsága és az országos nőtanács megvizsgálta hogyan fogadták az üzemekben az utóbbi 10 évben a soproni erdőszeti és faipari egyetemen végzett erdőmérnök-nőket. a vizsgálat kiegészítéseként szerdán-csütörtökön két-napos tanácskozásra hívták össze sopronba az utóbbi évtizedben végzett erdőmérnök-nőket, hogy személyesen is beszéljenek helyzetükről, gondjaikról, problémáikról. a tanácskozáson megjelent és felszólalt fehér lajosné, az országos nőtanács mezőgazdasági osztályának vezetője, fekete józsef, a kisz kb parasztfjúsági osztályának vezetője és dr. panikotai gábor, a soproni erdőszeti és faipari egyetem rektora./mti/

bb. 30. az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportjának ülése

vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. október 3.

a tiszazug 12 községét magában foglaló kunszentmártoni járás gazdasági, szociális és kulturális helyzetét vizsgálta meg csütörtökön kunszentmártonban megtarott ülésén az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja. a csaknem 40 ezer lakosu járásban - hangoztatták - mindeddig a mezőgazdaság biztosította a lakosság foglalkoztatottságát. a következő években azonban fokozatosan az ipar kerül előnybe. a járási székhelyre az idén két új üzem települt és ezzel négyre emelkedett a nagyobb volumenű gyárak száma. új gyártórészlegeket, szolgáltató egységeket nyitnak, bővítik termelésüket a kisipari szövetkezetek is. a képviselő-csoport mindezek alapján állást foglalt amellett, hogy meg kell szervezni a szakember képzést. egyetértettek azzal, hogy kunszentmártonban ipari tanuló intézetet a lakitsanak ki./mti/

- 22 -

14.25/Lm

ll
16.22 Duv

bb. 33. súlyos közlekedési balesetek: gyermekek és öregek a sérültek között

1 fe/uk/sr/1 l hk

1968. október 3.

az elmúlt 24 órában több súlyos közlekedési baleset történt a fővárosban. a karambolok kárvalottjai között ismét több a gyermek és az idős ember. a 8. kerületben a nagytemplom utcában egy álló jármű mögül szaladt az uttestre rácz lászló 12 éves iskolai tanuló és egy személygépkocsi elütötte. a 2. kerületben a városmajor utcában ifj. csáki mihály 11 éves iskolai tanuló hasonlóan szenvedett sérülést. mindkét gyermeket mentők szállították kórházba.

a 20. kerületben a dózsa györgy ut és a kossuth lajos utca kereszteződésében szabálytalan helyen ment át az uttesten szép mihály 68 éves nyugdíjas és egy motorkerékpár elütötte a férfit súlyos sérüléssel szállították a koltói anna kórházba. lóder jános 70 éves nyugdíjas a mező imre ut és a koltói anna utca kereszteződésében egy mozgó 28-as villamosra akart felszállni, a lépcsőkről visszaesett és súlyosan megsérült. a mártirok utja és a török utca kereszteződésében egy tehérgépkocsi elütötte hargitai antal 85 éves nyugdíjast, akit a mentők életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a hungária körut és a stróbl alajos utca kereszteződésében budai ferenc 30 éves sofőr szabálytalanul kanyarodott tehérgépkocsijával és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője vékony sándor 38 éves programozó életveszélyesen megsérült. a tehérgépkocsi sofőre ellen eljárás indult. az 5. kerületben józsef attila utca és az engels tér kereszteződésében vörös lajos 27 éves sofőr a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette a 4-es autóbust, a tilos jelzésre már nem tudott megállni és összeütközött egy motorkerékpárral. a karambolnál az autóbusz utasai közül egy személy megsérült.

a 3. kerületben a szentendrei ut és a záhony utca kereszteződésében tehérgépkocsival kovács lajos 24 éves sofőr kanyarodás közben nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője siegel istván 22 éves üzletvezető súlyosan megsérült.

/folyt.köv./
14.35/1 l

- 23 -

ll
16.20 Duv

bb. 33. / súlyos ... foyt./ 11

a 15. kerületben a körvasut soron farkas géza 24 éves budapesti lakost, aki szabálytalan helyen ment át az uttesten, egy tehergépkocsi elütötte. a férfit súlyos sérüléssel szállították kórházba. a 10. kerületben a kőbányai uton Ligeti Lászlóné 35 éves munkügyi előadó személygépkocsijával szabálytalanul előzött és összeütközött a 9-es jelzésű autóbusszal. Ligetiné súlyosan megsérült./mti/

bb. 32. befejeződött a pécsi kenderfonó rekonstrukciója

a vid kz/tné/ká/11 hk

1968. október 3.

befejeződött a pécsi kenderfonó 30 millió forintos költséggel végrehajtott rekonstrukciója. a korszerűtlen kisüzem helyén modern gyár működik. az újonnan vásárolt berendezéseken kívül ide helyezték át a szegedi központi gyár létszám hiány miatt „munkanélküli” gépeit is.

pécsett és környékén ugyanis kedvező a női munkaerő kínálata. eddig 120 fővel nőtt a létszám, s még további 120 asszonyt leányt vesznek fel. a több ütemben végrehajtott rekonstrukció ideje alatt - az utóbbi három évben - 56 millió forinttal növekedett az üzem termelése, 1967-ben pedig már az ideinél is 30-35 millió forint értékűvel több fonalat és kenderszövetet készítenek. több évre szóló szovjet megrendelések biztosítják a folyamatos munkát. a kenderfonó a következő években tovább fejlődik. jövőre 600 személyes üzemi konyhát és éttermet központi porelszívót, javítóműhelyt és kazánházat építenek./mti/

14.40/11

- 24 -

Al 1620 Dny

bb. 31. javult a somogy megyei közös gazdaságok állóeszköz ellátottsága

vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. október 3.

a mezőgazdaság helyzetéről tárgyalt többek között csütörtöki ülésén a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. a növénytermelés hozamainak növekedésével összefüggésben - mint rámutattak - az elmúlt három évben a termelőszövetkezetek közös szarvasmarha állománya 7 300-zal, ezen belül a tehénállomány 4 000-rel, a sertések száma pedig 12 000-rel gyarapodott. ugyanezen idő alatt több mint egymilliárd forint beruházás történt a közös gazdaságokban. egyebek mellett 12 792 szarvasmarha-, 15 256 sertés férőhelyet építettek, majdnem ezer traktort és csaknem négyszáz kombájnt vásároltak. így három év alatt a megye közös gazdaságaiban 1 402 forinttal növekedett az egy holdnyi szántó területre jutó állóeszköz értéke./mti/

bb. 36. elméleti kutatások - előkészületek a kiemelkedő évfordulók megünneplésére - terv hagyományaink, nemzeti értékeink gondozására - a népfront honismereti bizottságának ülése

t di/gk/sr/gy/hk

1968. október 3.

csütörtökön ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsának honismereti bizottsága. részt vett a tanácskozáson Barati József, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is. dr. Kovács Máté tanszékvezető egyetemi tanár, a bizottság alelnöke üdvözölte a megjelenteket, majd töltési imre, a bizottság titkára terjesztette elő a honismereti bizottság feladatára, működési elveire és munkaprogramjára vonatkozó javaslatot, amelyet egyhangúan elfogadtak.

a hazafias népfront országos tanácsának honismereti bizottsága azt a célt tűzte maga elé, hogy eszmeileg formálja és erősítse a nemzeti tudatot; ápolja az egészséges lokálpatriotizmust, a szocialista hazafiságot és nemzetközséget; serkentsen hazánk, népünk, történelmi multunk, forradalmi és haladó hagyományaink, anyagi és eszmei értékeink jobb megismerését, megbecsülését, s mindezekben keresztül a cselekvő hazafiságra buzdítson. a terület mozgalmi, társadalmi eszközökkel vállal részt a szülőföld szeretetében, népünk hazafias érzéseinek még szélesebb körű kibontakoztatásából. tevékenységében egyaránt helyet kap egy-egy kérdéscsoport részletes elemzése, megvitatása, megalapozott kritikai vélemények, reális javaslatok kidolgozása, a különböző feladatok megoldására hivatott állami és társadalmi szervek intézkedéseinek támogatása, valamint új, a lakosság segítőkészségére épülő társadalmi akciók kezdeményezése.

- folyt. köv. -

14.47/11

- 25 -

Al 1112 Dny



bb. 36. / elméleti ... folyt. / il

az ülésen négy munkabizottságot alakítottak. ezek a részterületek gazdái lesznek, s a honismereti bizottság választott tagjain kívül további nagy tekintélyű közéleti személyiségek, elméleti és gyakorlati szakemberek bevonásával tevékenykednek majd. az elméleti munkabizottság a haza, a nép, a nemzet, a hazafiaság - ezen belül a szocialista hazafiaság - és a nemzetköziség fogalmának, összefüggéseinek meghatározásával, széles körű társadalmi elfogadtatásával foglalkozik. ezenkívül a szomszédos szocialista országok népeinek, történelmének, földjének, kulturájának megismertetésére, a helytelen nézetek és előítéletek eloszlatására is kiterjed figyelmé.

az évfordulókat előkészítő munkabizottság azért fáradozik, hogy a történelmi eseményhez méltó megemlékezések és ünnepek köszöntsék hazánk felszabadulásának negyedszázados jubileumát. munkája felöleli augusztus 20-a megünneplésének eszmei és tartalmi előkészítését, továbbá az országos és helyi jelentőségű történelmi, forradalmi, irodalmi, művészeti és egyéb évfordulók számbevételét, valamint tervszerű felhasználását a hazafiaság és az egészséges lokálpatriotizmus alakításában.

a természeti, településfejlődési és műemléki munkabizottság arra vállalkozik, hogy a társadalom segítségével folytassa ma még ismeretlen vagy méltatlanul elfelejtett munkásmozgalmi és népi építészeti emlékeink, illetve nevezetes tájaink felkutatását. hozzá kíván járulni természeti értékeink, műemlékeink társadalmi védelméhez és közkinccsá tételéhez is. a népfrint országos várospolitikai és községfejlesztési bizottságával együttműködve tájaink és településeink fejlődésének elemzésére és támogatására készül.

a hagyományismereti munkabizottság a munkás-paraszt szövetség történetének, szerepének széles körű ismertetésére, valamint a hagyományok és emlékek ápolására vállalkozik. megvizsgálja, hogy az elmúlt századok kulturális öröksége és a helytörténeti kutatások eredménye hogyan építhető be szocialistakulturánkba. támogatja a magyarországi nemzetiségek, népcsoportok társadalmi és szellemi hagyományainak összegyűjtését, megőrzését. szorgalmazza a krónikairás továbbfejlesztését, tartalmi gazdagítását. végül kijelöli azokat a feladatokat, amelyek megoldásával a honvédelmi nevelést segítheti a honismereti mozgalom. /mti/

--

- 26 -

14.50/1L
K. H. D. M.

bb 35. elfogták a kocsi tolvajt

1 fe/lk-lm sr

1968. október 3.

matolai József 29 éves hangszereelő, ecseri lakos a 7. kerület damjanich utca 9. számú ház előtt parkoló teherautóval elhajtott. az urn-járőr a garai tér 9. számú ház előtt a tehergépkocsit megtalálta és a tettest is elfogta. a rendőrségen később az is kiderült, hogy matolai a büncselekményt megelőzően a 13. kerületben a tiszta Antal utcában egy parkoló tehergépkocsit is feltört és kifosztott. az autótolvaj, autófosztogató ellen őrizetbevétele mellett eljárást indult. /mti/

--

bb 37. cukorrépa-betakarítási verseny

1 jf/tr-lm ie

1968. október 3.

a csehszlovák gyártmányú két és háromsoros cukorrépa-kiszedő gépekre betakarítási versenyt hirdet az agráröszt, valamint a csehszlovák motokov kereskedelmi vállalat és az agroszroj gyár. a gyakorlatban jól bevált kétsoros cukorrépa-kiszedőgép és az idén forgalombahozott nagyteljesítményű háromsoros gép kezelői és traktorvezetői között értékes jutalmakat osztanak ki. a versenyt november 15-ig értékelik, a díjakat december 5-én osztják ki. a részletes versenyfelhívást a megyei agroker vállalatok a napokban megküldik az érdekeit gazdaságoknak, üzemeknek. /mti/

--

bb 38. október 31: világtakarékossági nap

1 kf/kf-lm ie

1968. október 3.

október utolsó napján rendezik meg minden évben a világtakarékossági napot, amelyen a földkerekség számos országában a pénztakarékosság fontosságát ismertetik, propagálják. hazánk ezúttal negyedszer kapcsolódik be a nemzetközi programba. a fővárosban, a megyei és a járási székhelyeken, az üzemekben és az iskolákban a nőtanácsok, a hazafias népfrontok, a korszak, a takarékszövetkezetekkel, a postával, a tanácsokkal együtt szervezi és rendezi az országos takarékpénztár a világtakarékossági napi gazdag, eseménysorozatát.

/folyt.köv./

14.55/lm

- 27 -

K. H. D. M.

bb 38. /október ... 1. folyt./-lm

budapesten egyebek között megnyílik a pénztakarékossággal foglalkozó karikatura kiállítás, amelyen az otp és a tükör közös pályázatára beküldött rajzokat mutatják be. több kerületben és megyében háztartási tanácsadás és ankétokat rendeznek, az iskolákban osztályfőnöki órákon, rajzkiállításokon népszerűsítik a pénztakarékosságot. számos megyében ez alkalommal hirdetik ki, hogy melyik község nyerte el a takarékos község címet. sok helyen nyereménybetétkönyvet ajándékoznak november 1. első ujszülöttjeinek. az otp, a postafiókok és a takarékszövetkezetek országsszerte ünnepi műszakot tartanak, s megajándékozzák régi ügyfeleiket./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

bb 38. /lm hk

1968. október 3.

mai bb 16. sz. hírünk /a magyar konyha sikere.../ első bekezdésének harmadik sorában a név helyesen: somogyi j e n ő.
/mti/

bb 40 ülést tartott a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t sz/lk-lm zs

1968. október 3.

a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtöki ülésén javaslatot fogadott el a vállalati, gyáregységi, üzemi, intézményi szakszervezeti szervek újjá-választásáról. jelentést tárgyaltak meg a szakszervezeti jogok és hatáskörök gyakorlásának, a vállalati és üzemi szakszervezeti tanácsok munkájának tapasztalatairól. megvitatták, hogyan alakult a szakszervezet 1968. első félévi költségvetése, mire fordítják a tagdíjakat.

/folyt.köv./

15.05/lm

- 28 -

le
1968. Okt.

bb 40. /ülést tartott ... 1. folyt./-lm

a központi vezetőség határozattervezetet dolgozott ki a társadalombiztosítási, egészségügyi feladatköréről. többek között elhatározták, hogy az elnökség rendszeresen megvizsgálja az iparági, illetve vállalati egészségügyi helyzetet, ellenőrzi a dolgozó nők egészségvédelmét, a csökkent munkaképességű dolgozók védelmére vonatkozó jogszabályok végrehajtását, feltárja az iparág sajátos társadalombiztosítási, egészségügyi problémáit és segíti azok megoldását. a könnyűipari minisztériummal együttműködve részt vesz a dolgozók egészségvédelmét, szociális helyzetét javító beruházások tervezésében./mti/

bb 41. kiállítás a 100 éves kecskeméti sajtóról

a vid-fm/tné-lm ká

1968. október 3.

csütörtökön sajtótörténeti kiállítás nyílt kecskeméten - abból az alkalomból, hogy most 100 éves a kecskeméti újságírás. bemutatják az 1868. október 3-án megjelent első újság, a deák-párti „kecskeméti lapok”, eredeti példányát, s a száz év alatt a városban kiadott mintegy 150-féle politikai, kulturális, sport- és más lap, illetve folyóirat jórészt. kiállították a századforduló éveitől a magyar tanácsköztársaság bukásáig napvilágot látott harcok kecskeméti munkássajtó termékeit, a felszabadulástól napjainkig megjelent helyi sajtókiadványokat. látható több régi vicclap és filmszínházi füzet is. az utóbbiakat vidéken elsőként kecskeméten adták ki. a kiállítást nyomda-technikai bemutató egészíti ki./mti/

bb 42. a kórusmozgalom helyzetével foglalkoznak a jövő évi esztergomi nyári művészeti egyetemen

vid-fm/mné-lm ká

1968. október 3.

az esztergomi városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön többek között a város jövő évi nyári művészeti programját vitatta meg. 1969. nyarán a legnagyobb jelentőségű kulturális esemény a dunakanyar művészeti egyetemének megrendezése lesz. a tavalyelőtti és a tavalyi program folytatásaként a zenei neveléssel, illetve a kórusmozgalom helyzetével foglalkoznak. két héten át a legkiválóbb magyar zenepedagógusok tartanak előadásokat, amelyeket szakmai bemutatók, megbeszélések, módszertani foglalkozások egészítenek ki. a nyári egyetem titkársága rövidesen elküldi külföldre is a meghívókat./mti/

15.35/lm

- 29 -

le
1968. Okt.

bb 43. javult tatabánya ellátása

a vid-kz/tné-ju ká zs

1968. október 3.

jól él a kereskedelem az árubeszerzés és értékesítés új lehetőségeivel tatabányán - állapította meg a városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén. közvetlen kapcsolatot teremtettek több ipari üzemmel, állami és szövetkezeti gazdasággal, újszerű megállapodásokat kötöttek több megyén kívüli nagykereskedelmi vállalattal, a korábbi kötöttségek feloldása, a termelők és a kereskedelem közvetlen kapcsolatának kialakulása nyomán sokat javult az idén a bányászváros ellátása. az élelmiszer kiskereskedelmi vállalat például 20 millió forinttal több árut adott el, mint a múlt év hasonló időszakában. lényegesen több tojás kerül a város boltjaiba, amióta az állami gazdaságoktól és a termelészövetkezetektől közvetlenül vásárolják az árut, javult az ellátás vágott baromfiból és bővült a választék több iparcikkéből is. a gyorsütemű fejlődés ellenére gondot okoz az a körülmény, hogy az új városrészekben az üzlethálózat kialakítása nem tart lépést az igényekkel. a városi tanács ezért tanulmányterv készítésével bízta meg a kereskedelmi munka- és üzemszervezési intézetet. ennek megvalósítása után az ország egyik legmodernebb kereskedelmi központja lesz tatabánya. /mti/

bb 44. szélesedett az üzemi demokrácia komárom megyében

a vid-kz/tné-ju ká zs

1968. október 3.

a kollektív szerződések végrehajtásának tapasztalatait vitatta meg csütörtökön tatabányán a szakszervezetek komárom megyei tanácsa. a szerződések az üzemek sajátos körülményeinek megfelelően szabályozzák a dolgozók szabadságát, bérezését és munkaviszonyát. végrehajtásukkal általában szélesedett az üzemi demokrácia, a vállalatok vezetői tiszteletben tartották a szerződéseket, tisztázták a szakszervezeti bizottságok jogait. jobban törődtek a dolgozók javaslataival, több már meglévő szerződést év közben a munkások észrevételei alapján módosították. a tatabányai szénbányánál például a szociális juttatások növeleték, az orosz lányi bányánál a premizálási rendszert javították, az alumíniumgyárban a nyereségelosztási rendszert fejlesztették tovább. az új kollektív szerződés végrehajtásának nagy szerepe volt abban, hogy a megye üzeimben kedvezően alakultak a termelési eredmények, növekedett a dolgozók jövedelme, javult a munkafegyelem, csökkent a munkaügyi viták száma. /mti/

16.00/szb

-30-

1900-Dm

bb 45. lopás kísérletéért két- és félévi szabadságvesztés

vid-fm/fné-ju ká

1968. október 3.

kalandos életű bűnöző felett ítélkezett a tatabányai városi bíróság. végh jános 48 éves tatabányai lakos a felszabadulás után elhagyta az országot, s öt évig a francia idegenlégióban szolgált. ezután ismét hazatért, s mert az idegenlégiótól nyugdíjat kapott, rendszeres munkát nem vállalt és lopások révén egészítette ki jövedelmét. vagyon elleni büntett miatt már tizszer elítélték. legutóbb a tatabányai sportklubba tört be. éppen a harmincezer forintot tartalmazó póncálszekrényt fessegette, amikor tetten érték, a megrögzött bűnözőt a bíróság társadalmi tulajdont károsító, visszaesőként elkövetett lopás kísérletéért két- és félévi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet nem jogerős. /mti/

bb 46. gyors ütemben iparosodik heves megye

a vid-kz/tné-ju ká zs

1968. október 3.

kétnapos országos tanácskozás kezdődött csütörtökön egerben a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége ipar-gazdasági bizottságának rendezésében. a tanácskozáson rámutattak az új mechanizmus megvalósításának egyik fontos feltétele a műszaki fejlesztéssel párhuzamos szakember-továbbképzés. ebben hatékony részt kell vállalnia a megyei ipargazdasági bizottságnak is.

a tanácskozás első napján előadás hangzott el heves megye ipari fejlődéséről. az utóbbi másfél évtizedben heves megye ipara az országos átlagnál lényegesen gyorsabban fejlődött. a megye területén épül a tiszai vízellátás, továbbá a harmadik ötéves terv legnagyobb komplett ipari beruházása, a visontai külszíni fejlesztésű szénbánya és a hozzá csatlakozó 800 megawattos gagarin hőerőmű. apcon több száz millió forintos beruházással könnyűfémű, egerben traktorgyár épül és folytatják az irányító berendezéseket gyártó üzem építését. /mti/

15.55/ju

1900-Dm

-31-

bb 47. nagyjavítási rekord ózdon

vid-kz/tné-lm ká

1968. október 3.

a nagyjavítást követő sikeres próba befejeztével csütörtökön délután ismét megkezdte a termelést az ózdi kohászati üzemek gyors dróthenger sorozata. a 10 napra tervezett nagy-szabású munkát az ott összevont 860 dolgozó nyolc nap alatt végezte el. ezzel az újabb - az ózdi kohászat történetében rekordnak számító - teljesítménnyel a karbantartók és a hengerészek teljesítették a jubileumi versenyben tett felajánlásukat. a nagyjavítás rövidítésével nyert két nap alatt ugyanis mintegy 2.5 millió forint értékű, a piacon keresett acélhuzalt készíthetnek a hengerészek./mti/

--

bb 48. hatvan tagú amerikai nőküldöttség budapesten

t fe/gk-lm zs

1968. október 3.

az amerikai nőtársadalom minden rétegét képviselő hatvan tagú küldöttség érkezett csütörtökön budapestre. a küldöttség két napot tölt a magyar fővárosban. a delegáció tagjai ismerkednek budapest nevezetességeivel, a magyar nők életkörülményeivel. eszmecserét is folytatnak magyar lányokkal, asszonyokkal - orvosnőkkel, mérnöknőkkel, jogásznőkkel, közgazdász-nőkkel, divattervezőnőkkel és más foglalkozásuakkal./mti/

--

bb 49. h. wold, az upsalai egyetem professzora

tné-lm zs

1968. október 3.

pénteken délután 16 órakor előadást tart az mta matematikai kutató intézetében /budapest, 5. kerület reáltanoda utca 13./ /mti/

--

17.00/szb

-32-

lé
1900-Dm

bb 50. gazdag programmal készülnek a komárom megyei fiatalok a jubileumi évfordulókra

a vid-fm/mné-lm ká

1968. október 3.

a kisz komárom megyei végrehajtóbizottságának csütörtöki ülésén arról tárgyaltak, hogyan készülnek az ifjúsági szervezetek az 1918-1919-es forradalmi évfordulók megünneplésére. a fiatalok megyeszerte felkutatják a forradalmi mozgalmak dokumentumait, emlékeit. kutatómunkájuk eredményeiről a kmp megalakulásának évfordulóján beszámolnak a pártszervezeteknek, a tanácsköztársaság évfordulóján pedig ünnepi kiállításokon mutatják be a dokumentumokat. novemberben a ksz alapszervezetek és az uttörő csapatok ünnepi taggyűléseket tartanak, s ezekre meghívják a párt veterán harcosait. a kommunista mozgalom egykori megyei eseményeinek színterén emléktárgyokat szerveznek.

megyeszerte politikai köröket alakítanak a kommunisták félvszázados harcának tanulmányozására. az első magyar munkáshatalom tevékenységével, tanácsköztársasági körökben, ismerkednek./mti/

--

bb 52. „vendégül lát borsod,,

vid kz/fné-lm ká

1968. október 3.

a miskolci és a borsod megyei vendéglátó ipari vállalat a kereskedelmi vállalatokkal és az idegenforgalmi intézményekkel közösen az idén már másod alkalommal szervezi meg a „vendégül lát borsod,, rendezvénysorozatot. a megnyitóra csütörtökön miskolcon, a megyei tanács székházának dísztermében került sor. mint ez alkalommal elmondták, az eseménysorozatba több mint tiz helyiséget, köztük a népviseletéről híres mezőkövesdet, továbbá aggteleket, sárospatakot és tokajt, valamint kazincbarcikát és tiszaszederkényt kapcsolták be. aggteleken és tokajban nagyszabású szüreti mulatságok lesznek, másutt cukrász- és szakácsversenyek. kávékóstolók, matyó-lakodalmas, vadászvacsorák, szakmai napok teszik változatossá a hónap műsorát./mti/

--

17.07/ju

lé
1900-Dm

-33-

bb 53. tizenhat nappal megrövidítették az ózdi 2-es kohó átépítését

vid kz/fné-lm ká

1968. október 3.

újabb felajánlást tettek a kmp megalakulása 50. évfordulójának tiszteletére az ózdi kohászati üzemek dolgozói. a 2-es számú nagyolvasztót - amelyben az 1962 januárjában befejezett felújítás óta több mint 796 ezer tonna nyersvasat állítottak elő - most újra átépítik. csütörtökön a nagyszabású munkában résztvevő szocialista brigádok tanácskozást tartottak, s ezen elhatározták, hogy a nagyjavítás idejét 16 nappal megrövidítik. az így megtakarított napokon az ózdi kohások 15 millió forint értékű nyersvasat csapolhatnak terven felül. /mti/

bb 54. „selyemfejű”, matyó-babák exportra

vid kz/fné-lm ká

1968. október 3.

a csütörtökön utnakindított szállítmánnyal huszezerre növekedett a mezőkövesdi matyó házipari szövetkezet idei baba-exportja. a korábbi években általános kifogás volt, hogy a népviseletbe öltöztetett babák kaucsuk feje, illetve arca nem felel meg a népi himzésekkel díszített eredeti matyóföldi ruházatnak. az ezzel kapcsolatos reklamációk hatására a matyó szövetkezet külön babafej készítő részleget szervezett. ott a jellegzetes alföldi és kun arctípusoknak megfelelő babafejeket textíliákból készítik. a „selyemfejű”, matyó-babák rendkívül nagy sikert aratnak. /mti/

bb 55. az ország első oktató-kórházában kamatoztatják az egészségügyi világszervezet nemzetközi kórházszervezési tanfolyamán tanultakat

b vid-fm/mné-lm ká

1968. október 3.

dr. cselkó lászló, a vas megyei markusovszky-kórház igazgató-főorvosa kilenc hónapot töltött a szovjetunióban, az egészségügyi világszervezet nemzetközi kórházszervezési tanfolyamán, ahol az orvostudomány legkiválóbb művelői tartottak előadásokat. a résztvevők megtekintették számos szovjet nagyváros kórházát, klinikáit, s felkeresték lengyelország és az ndk hasonló intézményeit is.

/folyt.köv./

17.15/lm

- 34 -

bb 55. /az ország első...1. folyt./-lm

dr. cselkó lászló, az ország első oktató-kórházának igazgatója a tanfolyamról hazatérve elmondotta, hogy a szovjetunióban tanultakból, látottakból - a lehetőségekhez mérten - számos dolgot kívánnak megvalósítani a szombathelyi intézményben. a környező országokban mindenütt magas fokon áll az úgynevezett sürgősségi ellátás. nálunk elsősorban ezen a téren van szükség változtatásra. meg kell gyorsítani az életveszélybe került emberek sürgősségi ellátását. jelenleg a kórházban nincs olyan osztály, nincsenek olyan műszerek, amelyek elengedhetetlenek lennének az életveszélyben levők megmentéséhez. meg kell szervezni az éjjel-nappali orvosi ellátást, s azt a különleges osztályt, ahol a szükséges szakorvosokon kívül rendelkezésre állnak az életmentés nélkülözhetetlen műszerei. nem megfelelő még a rehabilitációs feladatok ellátása sem. kevés az utókezelési hely, az átképző műhely, kihasználatlanok a termálvizek. ezen is sürgősen változtatni kell.

fontos feladatként jelölte meg dr. cselkó lászló a krónikus betegek rendszeres felügyeletének megoldását, a gondozási hálózat kiépítését is. a kezdeti lépéseket már megtették. a megyében megszervezték a magas vérnyomásban, cukorbetegségben szenvedők gondozását, de más betegek is rászorulnak erre. /mti/

bb 59. átadják a soroksári ut korszerűsített szakaszát

mné-lm ie

1968. október 3.

a fővárosi tanács vb. ut-, közmű- és mélyépítési főosztálya, és a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendszete értesíti a gépjárművezetőket, hogy október 4-én pénteken délelőtt átadják a forgalomnak a 9. kerület soroksári ut máriássy utca - háman kató utca közötti szakaszán elkészült utpályát. ezzel a soroksári uton korábban bevezetett forgalomkorlátozást megszüntetik. a soroksári uthoz csatlakozó utcák közül azonban a vágóhid utca továbbra is lezárva marad, ezért a vágóhid utcát ezentúl is a máriássy utcán át lehet megközelíteni. az intézkedés nem érinti a tömegközlekedési járművek megállóhelyeit. /mti/

18.00/szb

-35-

le
BorDny

bb 56. finn parlamenti küldöttség érkezett budapestre
t bc/lk szb sr 1968. október 3.

az országgyűlés meghívására héttagnyi finn parlamenti küldöttség érkezett csütörtökön egyhetes látogatásra magyarországra. a küldöttséget veikko johan kokkola, a parlament első alelnöke vezeti. a delegáció tagjai: m.m. raipala, e.v. sa-vela, m. linna, s.m. luja, r.e. häggblom képviselők és r. lehtokoski, a parlament első titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren vass istvanné és dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnökei, az országgyűlés tisztségviselői, s a külügyminisztérium képviselői fogadták. jelen volt a fogadtatásnál erdem olavi raustila, a finn köztársaság budapesti nagykövete.

veikko johan kokkola a megérkezéskor adott nyilatkozatában elmondotta:

- nagyon örülünk, hogy az országgyűlés meghívására ellátogathattunk magyarországra, ahol küldöttségünk tagjai közül még senki sem járt. látogatásunk elé nagy várakozással tekintünk, sokat várunk tőle. az országaink közötti kapcsolatok évtizedek óta jók, ami bizonyára abból is adódik, hogy régóta rokonnépeknek ismerjük egymást. reméljük, hogy látogatásunkkal tovább bővülnek kapcsolataink, fejlődésük meggyorsul. hirtelenében nem is tudjuk pontosan megmondani, hogy mit szeretnénk látni magyarországon, hiszen itt minden új nekünk. szeretnénk megismerkedni az országgal, dolgos népével, hogyan él, hogyan építi szép hazáját. reméljük, hogy utunk nagyon jól sikerül.

x x x

a finn parlamenti küldöttség tagjai délután látogatást tettek az országházban, ahol megbeszélést folytattak vass istvannéval és dr. beresztóczy miklóssal, az országgyűlés alelnökeivel és az országgyűlés tisztikarának tagjaival. /mti/

18.05/szb

-36-

le
1925 Dne

bb 57. tervszerűbb együttműködést építünk ki finnországgal - dr. csanádi györgy nyilatkozata

t tz/m-ju ie la 1968. október 3.

csütörtökön hazaérkezett finnországból dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent horn dezső, a miniszter első helyettese, valamint földvári lászló miniszterhelyettes. jelen volt olavi raustila finnorszag budapesti nagykövete. ^{erdem}

megérkezése után dr. csanádi györgy a következőkben adott tájékoztatást finnországi utjáról:

- az elmúlt napokban tulajdonképpen paavo aitto finn közlekedés- és közmunkaügyi miniszter magyarországi látogatását vizsgoztam. annakidején, finn kollégám itt létekor megállapodtunk hogy további lépéseket teszünk az együttműködés útján. ennek megfelelően megkötöttük a két ország közti légiügyi, közúti és postaegyezményeket. számos finn szakember volt a vendégünk, a mi szakembereink pedig finnorszagban jártak és ez a tapasztalatcsere igen hasznosnak bizonyult.

- mostani megbeszélésünk paavo aitto miniszter urral az igazi barátság jegyében folyt le. megállapodtunk abban, hogy eddig bizonyos fokig spontán együttműködésünket tervszerűbbé, szervezettebbé, megalapozotabbá tesszük. az egyezmény-tervezettel a továbbiak folyamán szakértőink foglalkoznak és előre láthatólag finn kollégám legközelebbi budapesti látogatása alkalmával véglegesítjük majd.

- rendkívül mély benyomást tett rám - folytatta dr. csanádi györgy - igen szívélyes beszélgetésem mauno koivisto finn miniszterelnök urral, aki nagyon kedvezően fogadta eddigi eredményeinkről adott tájékoztatásomat és örömét fejezte ki együttműködésünk további erősödése felett.

/ folyt. köv. /

18.15/szb

le
1925 Dne

-37-

bb 57. / tervszerűbb együttműködést... 1. folyt./-ju

- meglepéssel állapíthattam meg, hogy a finn kereskedelmi miniszter és a magam fővédnöksége alatt helsinki rendezett magyar műszaki napok nagy sikerre vezettek, komoly érdeklődést váltottak ki.

- módomban volt hosszú és nagyon tartalmas megbeszélést folytatni a finn vasutak vezérigazgatójával és közvetlen munkatársaival. megnéztem a finn vasutak korszerű teher- és személygépkocsigyárát, valamint az új kocsi-kapcsoló berendezés gyártásával kapcsolatos kísérleteket. egyik emlékezetesebb élményem az volt, hogy részt vehettem a szinte minden műszaki újdonságot egyesítő első finn villamosmotorvonat 120 kilométer sebességgel megtett próbautján. csak jellemzésül: szilícium-egyenirányító, tirisztoros konstrukció, az, rádiótelefonnal felszerelve, úgyhogy a mozdony vezetője 50 kilométeres vonalszakaszon állandó rádióösszeköttetésben van az összes állomásokkal.

a miniszter befejezésül elmondotta: előadást tartott a helsinki műszaki egyetemen és nagy érdeklődést váltott ki a finn vasutak vezérigazgatóságán a magyar közlekedés helyzetéről adott ismertetése. /mti/

--

bb 63. ülést tartott a vas megyei képviselőcsoport

vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 3.

az országgyűlési képviselők vas megyei csoportja csütörtökön szombathelyen ülést tartott, amelyen résztvett kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke és dr. gonda györgy, a vas megyei tanács vb. elnöke is. fegyveres istván, a csoport helyettes elnöke ismertette a soronkövetkező képviselői feladatokat, majd a csoport megvitatta a megye közlekedésének helyzetét és problémáit. /mti/

--

18.20/ju

1925 Dny

-38-

bb 58. paprikafüzérektől ,, pirosodnak,, a csongrádi falvak

a vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 3.

a híres szegedi paprikatermelő vidéken háromezer vagonos termést várnak. ennek nagyobb részét ládába rakva szikkasztják, így kapják meg a csövek a feldolgozás előtt szükséges utóérést. azok a gazdaságok, amelyek győzik munkaerővel, a többévszázados, de jól bevált technológiát alkalmazzák: felfűzik a termést. többek között a röszei kossuth, a szegedi új élet, a kiskundorozsmai józsef attila tsz, valamint a háztáji termelők e hagyományos módszerrel biztosítják a paprikacsövek egyenletes színeződését.

a csongrádi falvak már ,, pirosodnak,, a paprikafüzérektől. a szegedi járás huszonnyolc községében a házak ezreit díszíti az új termés, a szövetkezeti majorokban pedig a fából készült szárító ágakon szaporodnak a piros ,, paprika-köntösök,,. a szegedi feldolgozó vállalat magas felárat fizet ezeknek a gazdaságoknak a fűzésért, amellyel a csucsforgalmi időszakban könnyítenek az üzem átvételi gondjain. naponta óriási mennyiségű - háromszáz-négyszáz tonnányi - termés fut be a feldolgozó telepekre. /mti/

--

bb 66. tudományos ülészak a laegerszegen semmelweis születésének 150. évfordulója alkalmából

vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 3.

a zalaegerszegi megyei kórház és intézményeinek tudományos bizottsága csütörtökön emlékülést tartott semmelweis ignác születésének 150. évfordulója alkalmából. dr. szilvás rudolf igazgató-főorvos, dr. ferenczy sándor, dr. mészáros lajos és dr. babiczky lászló megyei főorvos méltatta semmelweis életét és munkásságát. az előadók foglalkoztak a megyei kórház, valamint intézményei tudományos tevékenységének fejlődésével is. /mti/

--

18.35/szb

-39-

1925 Dny

bb 60. nagy különbségek hazánk időjárásában - keleten is megnövekszik a felhőzet

i tz/hné szb ie

1968. október 3.

csütörtökre Izlandtól és a brit-szigetek térségétől közép-európán keresztül egészen ukrájnáig és a fekete-tengerig meglehetősen felhős, sokfelé esős, helyenkint szeles, változékony időjárás alakult ki. ettől a zónától keletre és nyugatra egyaránt jóval szárazabb, derültebb, csendesebb volt az idő.

a hőmérsékleti ellentétek is fokozódtak Európában. például a Baltikum térségében - Lettországon, Észtországon, sőt még Lengyelország területének egy részén is - éppen csak 10 fokra emelkedett a nappali hőmérséklet, ugyanakkor Spanyolországban helyenkint a 30 fokot is meghaladta a hőség.

hazánkban igen nagy volt a különbség az ország nyugati és keleti felének időjárása között. a Dunántúlon borult idő volt, még kora délután is esett az eső, s a legmagasabb hőmérsékletek sem haladták meg a 11 fokot. ezzel szemben a Duna völgyétől keletre jóval kevesebb volt a felhő, eső nem hullott, és a hőmérő higanyszála a 16-17 fokot is elérte. a rekord-miskolc volt 17 fokkal.

pénteken várhatólag keleten is megnövekszik a felhőzet, többfelé lesz eső, a mérsékelt nyugati- és zaknyugati szél időnkénti élénkülésével kell számolni. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet valószínűleg 5-10, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 13-17 fok között lesz.

a távlati előrejelzés szerint kedd reggelig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 6 fok körül várhatók, a talajmenti fagy valószínűsége 25 százalék. a legmagasabb nappali hőmérsékletek előre láthatólag 14 fok körül lesznek. öt millimétert meghaladó eső az ország területének 40 százalékán várható. /mti/

18.37/ju
GhS-Dm

-40-

bb 61. terv a XXI. század első felére - a város általános rendezési terve a szegedi városi tanács előtt

c vid-kz/fné szb ká

1968. október 3.

kétnapos megbeszélésre ült össze csütörtökon szeged megyei jogú város tanácsa. napirendre került többek között a város most elkészült általános rendezési terve, amelynek első szakasza a következő 15 évre, a második szakasza az ezredfordulóig, a harmadik szakasza pedig a XXI. század első felére szabja meg a feladatokat. olyan alapvető városrendezési dokumentum, amely tízmilliárd forint nagyságrendű városfejlesztés alapjait rakja le. a terv a tiszát tekintti szeged „főutcájának”, ennek megfelelően számol új hidak, új lakónegyedek és iparkörzetek, továbbá a Tisza-Maros torkolatánál üdültelep kialakításával.

az első fejlesztési időszakban körülbelül 20 000 ember munkábaállításával számoltak. a terv szerint 15 év múlva a város lakóinak száma 180 000, az ezredfordulóig pedig 210 000 lesz. az első fejlesztési időszakban megépülő 29 000 új lakás kétharmadát állami, egyharmadát pedig magánerebből kell majd megépíteni. a gazdaságos területfelhasználás miatt a magánerebből épülő lakások többsége is két-három emeletes társasházakban helyezkedik majd el.

az elmúlt években különösen nagy lendületet adott a város fejlődésének a környéken található szénhidrogén-kincs feltárása. ennek kedvező hatásával, fokozott hasznosításával a távlati terv is számol. a környező községeket is be akarják vonni a város vérkeringésébe. az új vasúti rendezőpályaudvar helyét a távlati terv a jelenlegi kiskundorozsmán, az új repülőtér helyét pedig a városközponttól ez idő szerint 11 kilométerre levő Zsombó községben jelölte ki. helikopter állomásnak az újszegedi kerületben biztosítanak területet.

a városi tanács határozatban mondott köszönetet a sokoldalú, nagy körültekintéssel kialakított általános rendezési terv készítőinek. /mti/

--

18.50/jum

fé

-41-

bb 62. algák, gombák és baktériumok adatai lyukkártyákon - megkezdődtek a hidrobiológus napok tihanyban

b vid-kz/fné-ju ká la

1968. október 3.

dr. hortobágyi tiber egyetemi tanár megnyitó beszédével csütörtökön megkezdődtek a hidrobiológus napok tihanyban. a magyar hidrobiológiai társaság limnológiai szakosztálya és a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézete által összehívott háromnapos hagyományos tudományos ülésen a hazai hidrológiai kutatás legújabb eredményeiről számolnak be az ország legkiválóbb szakemberei.

az ülés első napján bejelentették, hogy befejezéshez közeledik az a nagyszabású adatgyűjtő munka, amelynek feladata összegezni a hazai tudósok eddigi kutatásainak eredményeit. az algákról, a gombákról és a különféle baktériumokról 91 kutató több mint 28.000 adatát vették lyukkártyák segítségével nyilvántartásba, ez a gépi segítséggel rögzített adatgyűjtő munka támpontot nyújt majd a további kutatásokhoz is.

az ülés első előadásában az algakutatás eredményeiről számoltak be a tudomány legkiválóbb művelői. nagy érdeklődés kísérte kiss istván kutató előadását a talajalgákról, és a szikes talajok vízfeltöréseiről. hazánk dél-alföldi szikes talaján a nép nyelvén forrásoknak nevezett vízfeltörések eredetének vizsgálata növényföldrajzi és geológiai szempontból egyaránt jelentős. ezek a vízfeltörések gyakran a legmagasabb fekvésű helyeken találhatók. vizük, mint megállapították, több kilométeres távolságból kerül ezekre a helyekre.

a föld mélyéről nagy mennyiségű sót vetnek a felszínre, de egyes helyeken algatenyészthelyként is szolgálnak. az ilyen vízfeltörés - mint megállapították, - okozta az 1941-42. es békéscsanádi árvizet is. a szikes tapajok vízfeltörésének vizsgálataival olyan ismeretekhez jutottak a kutatók, amelyek támpontot adhatnak a jövőben a belvizek elleni küzdelemhez.

beszámoltak az ülésen a tiszai algakutatásokról is. megállapították, hogy egy-egy nagyobb szennyvíz hullám rendkívül nagy biológiai és vízkémiai változásokat képes okozni. a saját lezudult egyik szennyvízhullám, amely érintette a tiszát is, 8 millió forintos anyagi kárt okozott. hasonló problémák tapasztalhatók a dunában is. utaltak a szakemberek arra is, hogy e téren örvendetes együttműködés alakult ki a csehszlovák partnerekkel. a szennyvíz prognózisokkal, elhárításuk megszervezésével a nagy károkat lényegesen mérsékelni lehet. /mti/

19.07/ju

se

-42-

bb 64. hazaérkezett bulgáriából a magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari küldöttség

t jf/tm szb le

1968. október 3.

csütörtökön hazaérkezett bulgáriából a magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari küldöttség, amely a bolgár népköztársaság gépipari minisztériumának meghívására egy héten át tanulmányozta a bolgár mezőgazdaságot és a gép-, valamint az élelmiszeripart. a küldöttség fogadására a keleti pályaudvaron megjelent dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmészügyi miniszter helyettes. ott volt nikola nikolov, a bolgár nagykövetség tanácsosa.

a küldöttség vezetője, dr. sághy vilmos, a mezőgazdasági és élelmészügyi miniszter első helyettese utjukról és tapasztalataikról az mti munkatársának elmondotta:

- több mezőgazdasági és élelmiszeripari nagyüzemet, termelő és feldolgozó gyárat, kutatóintézményt kerestünk fel. látogatásunk során azt tanulmányoztuk, hogy miképpen lehetne még jobban elmélyíteni a két ország mezőgazdaságának és élelmiszeriparának kapcsolatát és hogyan lehetne tovább fejleszteni a gépi kereskedelem forgalmát. számos új mezőgazdasági és élelmiszeripari gépkonstrukciót vizsgáltunk meg, közülük nem egy nyerte meg a küldöttség tagjainak tetszését. ilyen típus például a 30-ról 45 lóerősre fejlesztett szőlőművelő kerti traktor, amelyhez 14 munkagépet alakítottak ki. ez a berendezés a hozzátartozó felszerelésekkel együtt nálunk is jó szolgálatot tehetne. sikeres konstrukció a dohányfüzögép és az oltványkészítő gép is. az élelmiszeripari berendezések közül a korszerű szőlőprések, a vöröshagymatisztító gépek sikeres gyártmányfejlesztési program eredményei. a hazai feldolgozó ipar is hasznosíthatná véleményünk szerint a bolgár ipar által gyártott őszibarack-felező és magozó géptípusokat is.

dr. sághy vilmos befejezésül hangoztatta: a küldöttség bulgáriában szerzett tapasztalatait a két ország az áruforgalom bővítésénél kamatoztatja majd. /mti/

bb 67. komszomol-vezetők látogatása nógrádban

vid-fm/j szb ká

áoyi. október 3.

csütörtökön befejezte nógrádi látogatását a komszomol központi bizottsága központi iskolájának vezetőiből álló delegáció, amely b.j. zuckov igazgatóhelyettes vezetésével két napig tartózkodott a megyében. a komszomol-küldöttség felkereste a salgóbányai kisz-iskolát, majd csütörtökön szécsényben találkozott a járási kisz- és pártvezetőkkel. ellátogattak nagybátonyba is, ahol a bányászfiatalokkal folytattak baráti beszélgetést. /mti/

19.30/ju

se

-43-

bb 65. elektrokémiai szimpoziium veszprémben

b vid/kz-tné-lm ká

1968. október 3.

háromnapos nemzetközi szimpoziium kezdődött csütörtökön a veszprémi vegyipari egyetemen kilenc ország szakemberei részvételével. a szelektív elektrokémiai érzékelőkkel kapcsolatos legújabb tudományos eredményeket vitatják meg. a látszatra elvont tudományos szimpoziiumnak rendkívül nagy a gyakorlati jelentősége. az ismertetésre kerülő elektródákkal ugyanis elérhető, hogy a több anyagot tartalmazó kémiai oldatból bármelyik tömörségét meghatározhassák. alkalmasak például a természetes vizek szennyeződésének gyors és pontos kimutatására, használják őket a gyógyászatban a diagnózis megállapítására, elsősorban a vérelemzésére.

a megnyitó ünnepségen, amelyen részt vett pap jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a veszprém megyei pártbizottság első titkára is, rámutattak, hogy a szimpoziium a 10 évvel ezelőtt magyar, szovjet és lengyel kezdeményezésre létrejött imeko rendezvénye. tagjainak sorába 15 ország tartozik. a jelenlegi tanácskozás színhelyül nem véletlenül választották hazánkat. tudósaink világviszonylatban is egyedülálló eredményeket értek el a tudományágban. /mti/

--

bb 70. ilku pál fogadást adott j.a. furceva tiszteletére

t fe/hné-lm sr

1968. október 3.

ilku pál művelődésügyi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, csütörtökön fogadást adott a hazánkban tartózkodó j.a. furceva, a szovjetunió művelődésügyi minisztere tiszteletére a külügyminisztérium disztéri vendégházában. a fogadáson megjelent erdélyi károly külügyminiszter helyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, sárlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. kardos lászló, az mszbt alelnöke, továbbá a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, a társadalmi, kulturális és művészeti élet számos más ismert személyisége. ott volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete. a fogadás közvetlen, baráti légkörben zajlott le. /mti/

--

19.39/lm

- 44 -

bb 68. kukoricatermesztési tanácskozás és betakarítási bemutató

a vid-fm/tné-lm ká

1968. október 3.

a magyar agrártudományi egyesület zala megyei szervezetének rendezésében csütörtökön kukoricatermesztési tanácskozást tartottak zalaegerszegen. a vitaindító előadások alapján a legfontosab abraktakarmányunk fajta-megválasztásával kapcsolatos problémákat vitatták meg.

a tanácskozáson tájékoztatták a termelőket a köztermesztésben levő, leggazdaságosabban előállítható, s a legnagyobb mennyiséget adó fajtákról, valamint a kapcsolódó agrotechnikai kérdésekről. a legújabb martonvásári kukoricák a napokban lezajlott termésbecslések szerint jól vizsgáznak zalaiban is; 17.5-18 mázsás holdankénti átlagtermésre számíthatnak a zalai termelők. a szárazságtűrő jugoszláv kukoricafajták a megye állami gazdaságaiban - májusi morzsoliban számítva - 31,5 mázsás holdankénti termést ígérnek.

a tanácskozást gyakorlati bemutató követte. a résztvevők megtekintették az andráshidai állami gazdaság fajtakísérleti kukorica-tábláit, majd a betakarítás gépesítését tanulmányozták. /mti/

--

bb 69. pártküldöttségek elutazása budapestről

tm-lm sr

1968. október 3.

elutazott budapestről algéria szocialista élcsapat pártja, az argentin kommunista párt, a belga kommunista párt, costa rica népi élcsapat pártja, a dán kommunista párt, a dél-afrikai kommunista párt, észak-írország kommunista pártja, haiti népi egység pártja, a hondurási kommunista párt, az ír dolgozók pártja, az iraki kommunista párt, az izraeli kommunista párt, a libanoni kommunista párt, a luxemburgi kommunista párt, a felszabadulás és a szocializmus pártja /marokkó/, a mexikói kommunista párt, a mongol népi forradalmi párt, az olasz kommunista párt, paraguay-i kommunista párt, a réunioni kommunista párt, a román kommunista párt, a salvadori kommunista párt, san marino kommunista pártja, a spanyol kommunista párt, a svájci munkapárt, a szovjetunió kommunista pártja, szudán kommunista pártja, a török kommunista párt és tunézia kommunista pártjának küldöttsége. a delegációk részt vettek a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság és munkacsoport ülésén. /mti/

--

19.55/szb

-45-

ll

bb 71. Lengyel József szerzői estét

j-lm sr

1968. október 3.

(csütörtökön)
tartotta a Goldberger klubkönyvtár. közreműködtek: Latinovits Zoltán, Mensáros László, Surányi Ibolya előadóművészek, az íróról Szabó József, a szépirodalmi kiadó munkatársa beszélt. /mti/

--

bb 74. az erózió elleni küzdelemről tanácskoztak Tolna megye képviselői

a vid-fm/mné-lm la

1968. október 3.

csütörtökön Szekszárdon ülésezett az országgyűlési képviselők Tolna megyei csoportja. az ülésen dr. Tóth Bálint, a Tolna megyei népi ellenőrzési bizottság elnöke beszámolt többek között az erózió elleni küzdelemmel és a talajvédelemmel kapcsolatos legutóbbi vizsgálatokról. Tolna megyében ugyanis a mezőgazdasági művelés alatt álló terület 43 százalékát érinti az erózió talajlesodró és pusztító hatása. bár a megye öt év alatt csaknem 50 millió forint állami támogatást kapott, - a talajvédelmi munkák mértéke és üteme nem kielégítő. a talajvédelmi tervek készítői indokolatlanul túlzottan költséges megoldásokat alkalmaznak s így azok kivitelezésére a termelősövetkezetek képtelenek.

a képviselőcsoport helyeselte a megyei néb-nek azt az indítványát: az erózió okozta problémák megoldása országosan is összehangolt intézkedést kíván, és szükséges, hogy megfelelő gazdája legyen a talajvédelemnek. ugyanakkor felhívják a figyelmet arra is, hogy a tsz-ek saját erejükből is sokat tehetnek ezen a téren. /mti/

--

20.00/szb

-46-

bb 73. partizán-emlékmúzeummá alakítják át a nógrádi partizáncsoport egykori karancsberényi harcálláspontját.

b vid/fm-j-ju ká la

1968. október 3.

a dunakanyar intéző bizottság hatáskörébe tartozó Bánki tó partján, az ásványbányászok horgásztanyáján üléseztek csütörtökön a nógrádi képviselők. Jedlicska Gyulának, az MSZMP Nógrád megyei bizottsága első titkárának elnökletével Nógrád megye idegenforgalmi helyzetét és fejlesztési feladatait vitatták meg. Illés Miklós, a Nógrád megyei tanács vb elnöke helytese tájékoztatójában többek között bejelentette: az idén - október elejéig - 38 000 vendégnapot töltöttek turisták és természetjárók Nógrádban, annyit, amennyit tavaly egész esztendőben. elhelyezésükre 800 állandó szálláshelyet biztosítottak.

az ülésen bejelentettek: a fasiszta német megszállók ellen harcolt legendáshírű nógrádi partizáncsoport egykori harcálláspontját, a karancsberényi vadászkastélyt országos jellegű partizánmúzeummá alakítják át. a nógrádi munkásmozgalmi hagyományok ápolásához kapcsolódik az az idegenforgalmi jellegű terv is, amely szerint a közeljövőben önálló bemutató-termet kap id. Szabó István Kossuth-díjas nógrádi szobrászművész fából faragott, 69 figurából álló magyar bányásztörténeti kiállítását.

a képviselőcsoport ülésén részt vett dr. Nagy László, az országos idegenforgalmi tanács titkárságának osztályvezetője, aki felszólalásában a határszéli idegenforgalom igényeihez igazodó utmenti üzlethálózat, ajándékboltok és olcsóbb szálláshelyek telepítésére, gyorsabb fejlesztésére hívta fel a figyelmet. bejelentette, hogy Somoskőújfalun 9 millió forintos költséggel a hegyeshalmihoz hasonló, új határátkezelőhely épül.

az ülés második részében Jedlicska Gyula, a csoport elnöke ismertette az időszerű képviselői feladatokat. /mti/

--

20.10/ju

ll

-47-

bb 72. a rendőrség kérése

tr-ju sr la

1968. október 3.

október 2-án 11 óra 30 perckor budapesten a 11. kerületben mártírok útja és a török utca kereszteződésében a Bem utca felől a Margit híd felé haladó teherautó elütötte Hargita Antal nyugdíjast, aki a baleset következtében életveszélyes sérülést szenvedett. a tehergépkocsi megállás nélkül elhajtott. a baleset körülményeinek tisztázása érdekében a rendőrség kéri azt a motorkerékpárvezetőt, aki a tehergépkocsi után menet, rendszámát felírta, majd a helyszínre visszatért, valamint azokat a szemtanúkat, akik a tehergépkocsira vonatkozóan felvilágosítást tudnak adni, hogy tanukénti kihallgatás végett jelentkezzenek a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészetén, Budapest, XIV. kerület, Hungária körút 149, 1. emelet 105 szám alatt, vagy telefonon a 220-848, 149-es mellékállomáson. /mti/

bb 76. időjárásjelentés

j-ju la

1968. október 3.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

változékony, hűvös idő

várható időjárás péntek estig: erősen felhős idő, többfelé eső. mérséklet, időnként megélnék nyugati-északnyugati szél - várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 13-17 fok között. /mti/

20.15/szb

-48-

bb 75. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése

t tf/gk-ju sr la

1968. október 3.

csütörtökön a parlament gobelín-termében kibővített ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága, Bencsik István elnökletével. részt vett a tanácskozáson Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke, Dégen Imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, dr. Soós Gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, dr. Szilbereky Jenő igazságügyminiszter-helyettes, Breinich Miklós, az övh elnökhelyettese, az érdekeltektől több meghívott szakértője, s megjelentek az országgyűlés ipari, valamint jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának képviselői.

három tárgykör szerepelt a napirenden: a vizgazdálkodásról szóló tájékoztatás és a vízügyi törvény egyes szakaszait módosító törvénytervezet tervezete; valamint a vasutakról szóló törvényjavaslat, s végül a magyar közlekedéspolitikai irányelvei.

Dégen Imre volt az első tárgykör előadója.

bevezetőül utalt arra, hogy az 1965-ben hatályba lépett vízügyi törvény egyértelmű tapasztalatok szerint a gyakorlatban jól bívált, rendelkezéseinek helyessége beigazósódott. a törvény fundamentális elve, hogy országunkban a vizek az állam tulajdonába vannak, ugyanakkor azonban nem minden vízgazdálkodási tevékenység kizárólagosan állami feladat, igen változatos formák jöttek létre a vízgazdálkodásban. egyebek között márcsak azért is, mert a 33 ezer kilométer hosszúságú belvizi csatornahálózatból több mint 20 ezer kilométer részint üzemek, részint tanácsok és vállalatok kezében van.

a vízkincs védelme, az árvízveszély elhárítása, a belvizek elleni védekezés sok más területet megelőzően fontos társadalmi ügy. a vízügyi közfeladatok egy részét - a helyi jellegűeket - a vízgazdálkodási társulatok látják el, másik hányadát a tanácsok vízügyi szakigazgatási szervei, illetőleg azok irányításával más szervezetek végzik. tanácsai feladat például a víz- és csatornamű utján biztosított ivóvízellátás, azután a szennyvíztisztítás, tehát elsődlegesen az olyan jellegű munkák, amelyek közvetlen tényezői az életkörülmények javításának. /folyt. köv./

20.40/szb

-49-

20.12.20

annak idején a vízügyi törvény a vízkészletekkel való gazdálkodást helyezte előtérbe, abból kiindulva, hogy a vízkészlet nem korlátlan, tervszerűen kell felhasználni, annál is inkább, mivel a vízgazdálkodás igen jelentős anyagi ráfordításokat igényel. az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésével a vízgazdálkodásban az ágazati irányítás és a hatósági szabályozás került előtérbe, s itt is - mint a népgazdaság minden ágában - különleges jelentőségre tettek szert az ugynevezett közgazdasági szabályozók. az ágazati irányításnak egyik fontos eszköze a kormány által három évvel ezelőtt elfogadott országos vízgazdálkodási keretterv. a gazdasági szabályozó eszközök körében növekedett a vízgazdálkodás saját anyagi erőforrásainak szerepe: a vízügyi alap jelentősége - amely a vízgazdálkodási tevékenység részleges önfinanszírozásának módja. az érdekelt üzemek saját anyagi eszközeinek felhasználása is szélesedőben van.

ezeket a tendenciákat dégen imre úgy jellemezte, hogy az eddigi műszaki és hatósági szabályozók korszerűsítésével egyidejűleg a gazdasági ösztönzőket is szélesebb körben alkalmazták. a vízgazdálkodásban ez merőben új elem, minőségi változást jelent. itt is mindinkább meghonosodik az a közgazdasági értékelés, szemlélet, hogy a vízgazdálkodás ma már az anyagi termelés szférájához tartozik, értéktermelő jellege van. korábban az államnak egyedül kellett biztosítania a tetemes anyagi támogatást erre a területre, holott a víz az üzemekben legalább annyira termelési nyersanyagnak számít, mint mondjuk a gáz, a szén, az olaj, s ez utóbbiakért mindig is fizetni kellett. a reform bevezetése a vízzel kapcsolatban is változást hozott, viszont továbbra is változatlanul az állam viseli a lakossági vízellátás, a csatorna-díjrendszer költségeit. tulajnyomóhányadában. ugyanez a helyzet a mezőgazdasági vízszolgáltatási díjak esetében is, mivel a mezőgazdasági árrendszer jelenleg még nem teszi lehetővé az értékarányos vízdijszámítást, elannyira, hogy a mezőgazdasági üzemek most még vízkészlet-hasznosítási díjat sem fizetnek. takarékos vízfelhasználásra szorítja viszont az üzemeket az új, progresszív szennyvíz-bírságolási rendszer, amely nagyban szolgálja a vizek minőségének védelmét is.

/ folyt. köv. /

20.45/ju

20.45. bel.

szólt arról az ovh elnöke, hogy a vízgazdálkodás nagyobb részének pénzügyi fedezetét a jövőben is az állami költségvetésből biztosítják. az új mechanizmusban azonban szélesedik az egyéb anyagi források köre is, jelentősen növekszik a vállalati, üzemi és a tanácsi fejlesztési alapokból megvalósuló vízügyi beruházások mértéke. jól jellemzi a változott helyzetet, hogy olyan esetekben, amikor az érdekeltek nagyobb áldozatokat hoznak, az állam is nagyobb támogatást ad. a vízügyi alap bevételeit jogszabályok rendezik. többek között a vízkészlet-használati díj, a szennyvíz-bírság, az ivóvízfogyasztási díj és pótdíj a bevételek forrása. a vízügyi alappól az országos vízügyi hivatal jelentős összeget fordít a szennyvíztisztítás tökéletesítésére, a lakosság, különösen a falvak vízellátásának javítására, vízrendezési munkákra, ipari technológiák bevezetésére.

ebben az évben a vízügyi alappól a mezőgazdasági területek víz helyzetének javítására 220 millió, egyéb, ipari és közműves jellegű munkálatokra 180 millió forint jut. ezenkívül a saját fejlesztési és amortizációs alapokból jócskán gyorsítani lehet a vízgazdálkodás fejlesztési ütemét. amelynek gyorsulnia is kell. ehhez azonban a saját eszközök, saját anyagi források sokasítása mellett feltétlenül szükséges, hogy növekedjen - a lehetőségekhez mérten - az állami költségvetési juttatás is.

a reform irányelvei alapján az ágazati irányítás hatékonyabbá tétele érdekében különféle szervezeti intézkedések történtek a vízgazdálkodásban. az operatív munka zömét a ovh területi szervei végzik, a jelentősebb termelési, gazdálkodási feladatok a vízügyi vállalatok hatáskörébe kerültek. a vízügy ez év beruházásainak összeg eléri a 3.6 milliárd forintot. ebből mintegy másfél milliárd forintot a vállalati és egyéb saját erőforrásokból kerekítenek. évente öt milliárd forintot tesznek ki az üzemeltetési költségek, hogy a víz kellő mennyiségben és minőségben, a megfelelő helyen és időben rendelkezésre álljon, a vízkárok csökkenjenek. további szemléletes adatokat is közölt az ovh elnöke:

megközelíti a 60 milliárd forintot jelenleg a vízgazdálkodás állóalapjainak értéke. a népgazdaság vízigénye folyvást növekszik: az 1960. évi 3.4 milliárd köbméterrel szemben az előzetes számítások szerint 1970-ben körülbelül 5.6 milliárd köbméterre lesz szükség, 1985-ben pedig legalább 12 milliárd köbméterre.

/ folyt. köv. /

20.55/ju

20.55. bel.

bb 75. / az országgyűlés.... 3. folyt./-ju

az összehasonlítás kedvéért érdemes megemlíteni, hogy a balaton vize kerekítve kétmilliárd köbméter, kevésbé mutatós tény az, hogy hazánk a lakossági vízellátás tekintetében meglehetősen elmaradott, jóllehet olyan eredményekkel is büszkélkedhetünk, hogy míg a felszabadulás előtt 23 városunknak volt vízműve, most mind a 71 városunkban van, falvainkban 1945 előtt alig ismerték a vezetékes vízszolgáltatást, jelenleg pedig 750 községben központi vízművek juttatják a lakossághoz a friss ivóvizet.

a helyi vízkészletek felhasználása, fokozódó fogyasztása következtében, különösen az ipari üzemek érdekében nagy fontosságú feladat a tekintélyes térségekre kiterjedő regionális vízművek kieépítése, mint például a borsodi, a balatoni, a mátravidéki meg a duna-kanyarba tervezett vízmű-rendszerek.

sajnálatos, de érthető, hogy az ipar nagyarányú fejlődésével, a mezőgazdasági kemizálásával, a háztartási vízfogyasztás növekedésével az élővizek szennyeződése is fokozódott. ugyan-csak gond, hogy a lakótelepek gyarapodásával nem bír lépést tartani a csatornázás. a lakosságnak 25 százaléka él kellőképpen csatornázott területen, leginkább a községek vannak hátrányos helyzetben. szükség volna nagyobb állami támogatásra csatornaépítéshez, különösen a kis településeken. de budapest csatornahálózata sem kielégítő, egyes főgyűjtők 60-80 évvel ezelőtt épültek, így nem csoda, hogy már rossz állapotban vannak.

az öntözéses gazdálkodásról dégen imre elmondta, hogy az idén - az évszázad legaszályosabb esztendejében - 600 ezer hold földön öntöztek, jó termésben mutatkozott ennek az eredménye. a negyedik ötéves terv időszakában további 300 ezer holddal növelik - az övh, valamint a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium együttes elképzelései szerint - az öntözött területek nagyságát, a belvízrendezést a talajvédelmi és erdészeti munkákkal összhangban folytatják. ebben az évben 109 vízgazdálkodási társulat 22.5 millió hold területen csaknem 500 millió forint értékű talajvédelmi és vízhasznosítási munkát végzett. mivel a társulatok által létrehozott művek rendszerint az állami vállalatokhoz kapcsolódnak, a munkák koordinálása a vízügyi és a tanácsiszervek részéről éppen úgy kívánatos, mint a demokrácia fokozottabb érvényesítése a vízgazdálkodás szervezeti életében. befejezésül az árvízvédelemről, a vízpótló művek létesítéséről szövegtájékoztatójában az országos vízügyi hivatal elnöke.
/ folyt. köv. /

20.55/lm

2104 Zsolt

- 52

bb 75. / az országgyűlés... 4. folyt. /-ju

a tanácskozás részvevői dégen imre vitára bocsátott beszámolóját, s a véleménycserében elhangzott kérdésekre adott válaszát elfogadták. úgy határoztak, hogy elismerésüket fejezik ki az országos vízügyi hivatalnak eredményes tevékenységéért. az ugyancsak megvitatott - a vízügyi törvény egyes szakaszainak módosításáról szóló - törvényerejű rendelet tervezetével, kisebb szövegpontosítások után a bizottság egyetértett.

dr. mészáros károly közlekedés - és postaügyi miniszter helyettes terjesztette elő a vasutakról szóló törvényjavaslat - szintén megvitatott - tervezetét, valamint a közlekedéspolitikai irányelveiről szóló jelentést. mindkettőt elfogadta a bizottsági ülés. a három napirendi pont vitájában szót kért és kapott: losonczy páll, valamint mateovics józsef, farkas páll, varga b. istván, dr. szokola károlyné, nagy józsef, dr. mészöly gyula, németh imre, sümégi jános, dr. belák sándor, barta andrás, bartha jános, molnár ernő, jazbinsek vilmos, varga sándor, nieszner ferenc, továbbá dr. szilbereky jeno igazságügyi miniszterhelyettes, dr. soós gábor, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, rödőnyi károly közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója, és bajusz rezső, a kpm főosztályvezetője.

a tanácskozás bencsik istván elnöki zárszavával fejeződött be. /mti/

--

21.15/ju

2104 Zsolt

-53-

- v e g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1968. október 3.

bb 51. a minisztertanács ülése

-ju

1968. október 3.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. apró Antal, a kormány elnökhelyettese beszámolt a kgst végrehajtó bizottságának 36. üléséről. a minisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette és a megállapodások megvalósítására határozatokat hozott. ezek sorában megbizta a belkereskedelmi és a munkaügyi minisztert, hogy a végrehajtó bizottság ülésén elfogadott magyar javaslatnak megfelelően tegyék meg a kezdeményező lépéseket a kgst-országok belkereskedelmi, illetve munkaügyi minisztereinek részvételével tartandó tanácskozás előkészítésére.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter jelentést tett a mezőgazdasági termelés és felvásárlás ez évi eredményeiről és az őszi munkákról. a minisztertanács a jelentést megvitatta és elfogadta.

a magyar testnevelési és sportszövetség elnökének előterjesztése alapján a kormány rendeletet hozott a sportlétesítmények tulajdonjogáról és használatáról.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyal.

x x x

/ folyt. köv. /

16.00/ju

le
1930-Due

-1-

bb 51. / a minisztertanács ... 1. folyt./-ju

az aszályos tavasz és nyár ellenére kenyérgabonából katasztrális holdanként 14,5 mázsa a termésátlag. a vetésterület is nagyobb volt, mint tavaly, így a kenyérgabona összetétele több mint 4 százalékkal meghaladja a múlt évit. a felvásárlást általában zökkenőmentesen le bonyolították. az ország kenyérét tehát az idén is saját termésből lehet fedezni. a jó eredmény köszönhető a mezőgazdasági dolgozók lelkiismeret, szorgalmas munkájának és annak, hogy az utóbbi években nagymértékben tovább javult a szocialista nagyüzemek ellátása gépekkel, műtrágyával és a korszerű gazdálkodáshoz elengedhetetlen egyéb eszközökkel.

a szálástakarmány kevesebb, mint amennyire szükség van. ismeretes, hogy a takarmányozási gondok megoldására a kormány már júliusban intézkedett. megfelelő mennyiségű abraktakarmány importjára hozott határozatot és az ennek alapján meghirdetett takarmányakciók megerősítették a termelési biztonságot a nagyüzemekben, a háztáji gazdaságokban, valamint az egyéni állattartók-nál.

a mezőgazdaság dolgozói nagyon sokat tettek, értékes munkát végeztek az aszálykár enyhítésére, a takarmánybázis növelésére, 650 ezer holdra növelték az öntözött terület nagyságát, mintegy 430 ezer holdon másodnövényeket vetettek, s nagy gondot fordítanak a melléktermékek / kukoricaszár, cukorrépafej, stb. / tárolására, hasznosítására. az erőfeszítések eredményeként és a legutóbbi esőzések hatására kedvezőbbé vált a helyzet a szálástakarmányok tekintetében.

a hosszantartó aszály csökkentette a korai zöldségek és a nyári érésű gyümölcsök terméshozamát. ezt ellensúlyozta a zöldségek másodtermesztése, s a zöldségkinálat lényegesen javult. a csemege szőlő, a nyári alma, körte és az őszibarack a tavalyihoz hasonló jó termést adott.

az üzemek jól felkészültek a legnagyobb munkacsúcsot jelentő őszi munkák elvégzésére. a fejlesztés ellenére sem elengedő még az őszi betakarítását segítő gép, emiatt a munkák nagy részét / a kukorica törését, a cukorrépa, a burgonya szedését, a szőlő és a gyümölcs szüretelését / javarészt kézi erővel kell elvégezni. a termelőszövetkezetek tulajdoni részében sikerrel vonják be a munkába a családtagokat.
/ folyt. köv. /

16.10/ju

N 30-Dm

-2-

bb 51. / a minisztertanács... 2. folyt./-ju

a több hete tartó esős időjárás nehezíti az amugyis összetorlodott őszi munkákat. a kormány felkéri a mezőgazdasági üzemek dolgozóit, hogy körültekintő, szervezett munkával takarítsák be a termést, jóminőségű talajmunkával és szakszerű műtrágyázással időben vessék el a kenyérgabonát, jövőre is biztosítsák a lakosság kenyérét. a kormány felhívta az illetékes minisztériumokat és országos hatáskörű szerveket: tegyék meg az őszi munkák elvégzéséhez szükséges intézkedéseket. felkéri a társadalmi szervek, az ellátó és felvásárló vállalatok, feldolgozó üzemek dolgozóit: hatékonyan segítsék elő a kapásnövények, a szőlő és a gyümölcs betakarítását, felvásárlását, feldolgozását és a jövő évi jó terméshez szükséges munkálatok elvégzését.

x x x

a magyar testnevelési és sportszövetség elnökének előterjesztése alapján hozott kormányrendelet a sportlétesítmények megfelelő fenntartása és jobb kihasználása érdekében lehetőséget ad arra, hogy ezek jelenlegi tulajdon-, illetve kezelői jogát államigazgatási uton megváltoztassák. a testnevelési és sportérdekek érvényre juttatását biztosítja a rendeletnek az az előírása, amely szerint ilyen eljárás csak a magyar testnevelési és sportszövetség megyei / budapesti, megyei jogú városi / tanácsának kérelmére indulhat.

a kormányrendelet a tulajdonjog megváltoztatásával kapcsolatban kimondja, hogy az üzemeltetési és fenntartási költségek viselésére a vállalati és költségvetési gazdálkodás előírásai az irányadók. intézkedik a rendelet a fenntartásra, üzemeltetésre tervezett ez évi költségvetési előirányzatok átadásáról is.

a kisajátításról és a közületi szervek elhelyezéséről szóló korábbi jogszabályokat a kormányrendelet azzal egészíti ki, hogy a sportlétesítményt nem testnevelés és sportolás céljára csak a magyar testnevelési és sportszövetség országos tanácsának hozzájárulása alapján lehet igénybe venni./mti/
--

16.30/ju

le

-3-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. október 4.

bb 1. vegyék jobban igénybe a kisipart a budapesti javító szolgáltatásokban

t hi/gg-lm sr

1968. október 4.

a kerületi tanácsok a javító szolgáltatások fokozására a szocialista szektor hálózatfejlesztését sürgetik, ami rendkívül költséges -, ugyanakkor vonakodnak a kisipari engedélyek kiadásától - állapították meg a fővárosi népi ellenőrök. Pedig a kisiparosok tevékenységének növelése nagyban elősegíti a lakosság ellátását, s a szocialista szektornak jelentős beruházási költségek megtakarítását teszi lehetővé. e téma fontosságát mutatja, hogy budapesten a múlt esztendőben csaknem hárommilliárd forint volt az ipari javító szolgáltatások értéke, ami a két évvel korábbihoz képest 9 százalékos növekedésnek felel meg. a szocialista szektor tehát a lakosság ellátásában jelentős előrehaladást ért el, ugyanakkor a magánkisipar teljesítménye évek óta azonos szinten mozog, holott munkája az össz-teljesítményben jelentős részt - több mint egymilliárd forintot - képvisel.

a javító szolgáltatást végző egységeknél egyébként az ezévi teljesítés a vártnál is nagyobb lesz, ez azonban szakmánként eltérő. például csökkent a ruházati és cipőipari méretes és javító, továbbá a textilipari és a takarítási tevékenység, ugyanakkor növekedett a háztartási készülékek és elektromechanikai berendezések javítása, valamint a lakáskarbantartás. a legjellemzőbb adat: a fontosabb szolgáltatások közé tartozó mosás, -vegytisztítás, festés, amelynek évi teljesítmény-értéke 145 millió forint, a nagyrányu - 23 százalékos - növekedés ellenére sem tudja kielégíteni a lakosság szükségleteit.

/folyt.köv./